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УДК 667   Технічні науки 

 

ОГЛЯД НОВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ У ДИСТАНЦІЙЦНОМУ 

КЕРУВАНІ ПІДСТАНЦІЙ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Авласьонок К.І. 

студент електротехнічного факультету, 

Криворізький національний університет 

Анотація: 1.Дистанійне керування і автоматизація процесу? 

2. Новітні технології ? 3. Smart Grid?  4. АСДУЕ?  5. Провідні 

компанії в Україні? 

Ключові слова: диспетчеризація, сучасні технології, програмне 

забезпечення, розумні мережі, АСДУЕ.   

В теперішній  час розвитку технологій дистанційного керу-

вання електричними мережами на підприємстві являє  необхід-

ність оновлення обладнання, з застосування  новітніх інформацій-

них технологій. Що дасть можливість здійснювати управління опе-

раціями, даними і інформацією за рахунок використання комп'ю-

терів і програмного забезпечення, які скорочують ступінь участі 

людини в процесі, або повністю його виключають. Основною 

метою автоматизації  електричних  мереж є підвищення якості, 

швидкість виконання робіт, виключає людський фактор під час 

виконання процесу. Збір та обробку даних енергоспоживання 

розподілу електричної енергії. Автоматизація процесів дозволяє 

підвищити продуктивність, скоротити час виконання  процесу на 

30-40% , збільшити точність і стабільність виконуваних операцій.  

Для дистанційного керування енергетичними системами на 

підприємстві розроблено багато новітніх програм, але всі вони 

базуються на  програмах  Smart Grid і АСДУЕ. 

Smart Grid - «Розумні» мереж. Сучасні технології для  контро-

лю та моніторингу електричних систем, що дозволяє  ефективно, 

надійно споживати та передати електричну енергію. Однією з  

важливих характеристик, у  програмі  є «самовилікування» (self-

healing), що включає автоматично діагностувати і ліквідувати 

аварію, що знижує рівень каскадних відключень, швидке віднов-

лення подачі енергії на вимкнені ділянки.  Вирішення цих завдань 
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полягає в використання ієрархічної структури прийняття рішень. 

У концепції Smart Grid входить:силова електроніка (FACTS/ 

HVDC), вона легше інтегруються в комп'ютерні мережі; системи 

керування енергоспоживанням (EMS); автоматизація та захист 

«інтелектуальних» (цифрових) підстанцій; інтегрований моніто-

ринг стану підстанції (ISCM); комунікаційні рішення; система ке-

рування розподільними мережами (DMS); автоматизація та захист 

розподілу мережами енергії; ISSN 1813-5420 (Print); розосереджені 

енергетичні ресурси (DER); система керування децентралізованою 

енергією (DEMS); інтелектуальні датчики та лічильники Smart 

meter;  широка інтеграція ВДЕ в мережі та енергосистеми. 

АСДУЕ - автоматизована система диспетчерського управління 

електропостачанням підстанцій. Призначена для автоматичного 

контролю і управління системами електропостачання комбінату в 

реальному масштабі часу. Для забезпечення контролю стану пара-

метрів і устаткування системи електропостачання, дистанційного 

керування силовими вимикачами, охоронної сигналізації, відео кон-

тролю, обліку електроенергії, а також зниження рівня втрат елек-

троенергії, зниження рівня аварійності та підвищення надійності.  

АСДУЕ забезпечує диспетчера надійною і всебічною інфор-

мацією для взаємодії з технологічним процесом та забезпечення 

працездатності програмно-технічних засобів. 

Загальна програмна платформа, на якій базується технологія 

MicroSCADA. MicroSCADA - автоматизація розподільних під-

станцій всіх класів напруги, електричної частини станцій і створен-

ня диспетчерських систем управління розподільними мережами 

різних рівнів. Що надає можливість повному функціонуванню 

системи та зв’язку між масивами даних складається з: 

 - прикладного програмного забезпечення;  

 - спеціальне програмне забезпечення ABB; Siemens;Phoenix 

Contact; Sсhneider Electric; 

 - системи та засоби програмного забезпечення, що розширю-

ють можливості роботи системи[22]; Програмне забезпечення 

системи використовує операційну систему на основі ліцензійної 

Microsoft Windows 10. [3].  
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В склад спеціальних програмних забезпечень входять 

комплекс засобів «ENERGO CENTR». Спеціальний програмний 

засіб «ENERGO CENTR» надає наступні можливості: внесення 

змін та їх реєстрацію в спеціальному журналі; копіювання в архів 

та відновлення з архіву необхідної інформації; тестування функ-

ціонування програмно-технічного забезпечення системи; захист 

системи за допомогою паролів, захист від стороннього втручання, 

стирання чи змінення даних системи[3]. 

Програмне забезпечення провідних світових виробників більш 

поширені в Україні і ефективно використовуються компаніями 

Hitachi Energy, Екніс-інженерінг основини задач яких є ефективного 

захисту, автоматизації, контролю та моніторингу для всіх типів 

підстанцій з метою забезпечення максимальної безпеки, ефективно-

сті та надійності. Найвідоміші проекти Hitachi Energy: ПС 330/ 150/ 

35 кВ “Аквілон”, Херсонська обл., «Ковель" напругою 330 кВ, 

"Борислав" напругою 220 кВ. та інші. Екніс – інженерінг : "Пріорська" 

ПрАТ "ДТЕК Київські Електромережі"110/10 кВ, ВП "Запорізька 

АЕС" ДП НАЕК«Енергоатом", ПАТ"АрселорМіттал Кривий Рoг"та ін. 

Кожний споживач сам вирішує яку саме програму викорис-

товувати. Та на мій погляд вони обидві  заслуговують уваги та 

являються найбільш конкуренто спроможні у час швидких змін 

новітніх технологій.  

Література: 

1. Сегеда М. Електричні мережі та системи. Львівська 

політехника, 2015.-204с. 

2. Автоматизовані системи комерційного обліку електро-

енергії. [Електронний ресурс].-http://masters.donntu.org/2013/etf/ 

dolgikh/diss/indexu.htm 7. 

3. Технічне переоснащення сонячної електростанції ФЕС 

«СОЛАР ЧОРНОБИЛЬ» робочий проект 170323.2017. -ТОМ 5- К: 

2017 280ст. 

4.  Hitachi Energy. [Електронний ресурс].- https://eba.com.ua/ 

member/hitachi-energy-ukraine/ 

5. «Екніс-інженерінг». [Електронний ресурс].  http://eknis.net/ru/ 
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________________________________________________________ 

УДК 681.518 Інформаційні технології  
 

СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

ПОЛІЦІЇ 
 

Біліченко В.В., 

старший викладач кафедри ТСП 
Дніпропетровський державний 
університет внутрішніх справ 

м.Дніпро, Україна 

Інформаційне забезпечення правоохоронної діяльності від-

криває нові можливості для попередження злочинності та 

сприяють ефективному і точному прийняттю рішень з метою 

розкриття злочинів. Беззаперечно, що використання інформа-

ційних технологій може стати головним чинником зміцнення 

законності, забезпечення обороноздатності країни, соціально – 

політичної стабільності та розвитку демократичних засад в 

управлінні державою. 

Пріоритетна роль інформаційного забезпечення у процесі 

здійснення ефективного управління в органах внутрішніх справ та 

функціонування усієї правоохоронної системи підтверджується на 

практиці боротьби зі злочинністю. Важлива роль системи інфор-

маційного забезпечення управління в Національній Поліції 

підтверджується на нормативному рівні, зокрема наказами та роз-

порядженнями Міністерства внутрішніх справ України [2, c.23]. 

Під інформаційним забезпеченням управління розуміють 

«організовану в рамках управління діяльність, спрямовану на про-

ектування, функціонування і вдосконалення інформаційних сис-

тем, що забезпечують ефективне виконання завдань управління». 

На ціннісні характеристики інформації впливає цілий ряд 

факторів: обсяг, способи прийому і методи обробки, швидкість 

(швидкодія) обробки первинних даних і їх вчасне подання, 

актуальність, повнота і комплексність. Важлива роль відводиться 

засобам, що використовуються для обробки інформації, а також 

застосовуються в діяльності Національної Поліції. 
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Інформація, яка використовується в органах внутрішніх 

справ, містить відомості про стан злочинності і громадського 

порядку на території, що обслуговується, про самих органах і 

підрозділах, їх силах і засобах [1, c.145]. 

Єдина інформаційна система Міністерства внутрішніх справ 

України  –  багатофункціональна інтегрована автоматизована сис-

тема, що безпосередньо забезпечує реалізацію функцій її суб’єктів, 

інформаційну підтримку та супроводження їх діяльності і стано-

вить сукупність взаємозв’язаних функціональних підсистем, про-

грамно – інформаційних комплексів, програмно – технічних та 

технічних засобів телекомунікації, які забезпечують логічне поєд-

нання визначених інформаційних ресурсів, обробку та захист ін-

формації, внутрішню та зовнішню інформаційну взаємодію [4, c.2]. 

Функціональні пiдсистеми єдиної інформаційної системи 

Мінiстерства внутрiшніх справ України  –  це сукупність технічних 

засобів та програмних комплексiв, які автоматизують службові 

процеси суб’єктів єдиної інформаційної системи Міністерства 

внутрiшніх справ України до рівня стандартів операцiйних про-

цедур та автоматизованого робочого мiсця користувача, забезпе-

чують формування, зберiгання, спільне використання i верифіка-

цію iнформаційних ресурсів єдиної інформаційної системи 

Міністерства внутрішніх справ України. 

Суб’єкти єдиної iнформаційної системи Мiнiстерства внут-

рiшніх справ України  –  апарат Міністерства внутрiшнiх справ 

України та його територiальні органи з надання сервісних послуг 

Мінiстерства внутрішніх справ України, Нацiональна гвардія, 

заклади, установи і підприємства, що належать до сфери управ-

лiння Мiністерства внутрішніх справ України, центральнi органи 

виконавчої влади, діяльність яких спрямовується і координується 

Кабінетом Міністрів України через Міністра внутрішніх справ, 

інші державні органи, які обробляють інформацiю в єдиній 

інформаційній системі Міністерства внутрішніх справ України для 

реалізації своїх повноважень. 

Стаття 25 «Повноваження поліції у сфері інформаційно – 

аналітичного забезпечення» Закону України «Про Національну 
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поліцію» передбачає, що поліція в рамках інформаційно – аналі-

тичної діяльності:  

 –  формує бази (банки) даних, що входять до єдиної 

інформаційної системи Міністерства внутрішніх справ        

України;  

 –  здійснює інформаційно – пошукову та інформаційно – 

аналітичну роботу;  

 –  користується базами (банками) даних Міністерства внут-

рішніх справ України та інших органів державної влади [5, с.25]. 

У зв'язку з цим необхідно звернути увагу на те, що аналітична 

складова інформаційно – аналітичної діяльності спирається на 

герменевтичні методи, що включають інтерпретацію документів, 

аналіз існуючих концепцій, пропозицій і теорій з застосуванням 

інструментарію формування математичного моделювання (англ. 

Mathematical simulation), використовуючи статичні (для опису 

оперативної обстановки) та динамічні (для опису результатів 

діяльності територіальних органів Національної поліції) моделі. 

Розвиток інформаційно – аналітичної діяльності зумовив 

появу інформаційно – аналітичних підрозділів, практично за всіма 

напрямами діяльності, пов'язаної з інформаційними процесами, 

зокрема, з обробкою потоків інформації з метою прийняття 

оптимальних управлінських рішень. 

Система інформаційного забезпечення правоохоронних 

органів на сучасному етапі має ряд нагальних проблем, серед яких 

можна виділити:  

 –  недосконалість правового регулювання сфери інформа-

ційного забезпечення правоохоронних органів;  

 –  низька якість кадрових ресурсів, тобто відсутність належ-

ного рівня інформаційної підготовки професійного спрямування 

як у майбутніх правоохоронців, так і в діючих працівників;  

 –  неналежне технічне оснащення підрозділів правоохо-

ронних органів, особливо низових;  

 – невідповідність інформаційних систем актуальним потре-

бам правоохоронців та відсутність дієвої інтегрованої інфор-

маційної системи;  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
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 – удосконалення механізмів зовнішньої взаємодії на 

міжнародному рівні між правоохоронними органами у сфері 

використання інформаційних технологій з метою запобігання та 

протидії транснаціональній злочинності;  

 – розробка та впровадження комплексної системи захисту 

інформаційного простору. 

Вирішення завдань сучасного інформаційного забезпечення 

Національної поліції має бути досягнуто за рахунок удосконалення 

чинного законодавства в інформаційній сфері, зокрема шляхом 

його кодифікації та прийняття Інформаційного кодексу України; 

фінансової підтримки правоохоронних органів з метою забезпе-

чення високотехнологічного озброєння; удосконалення організа-

ційно – кадрового забезпечення Національної поліції на всіх 

рівнях; упровадження єдиної політики інформаційного забезпе-

чення; взаємодії поліції з населенням у розробці ефективних 

способів такого забезпечення; упровадження нових форм і методів 

інформаційного забезпечення Національної поліції; правового 

виховання через засоби масової інформації тощо [3, c.1]. 

Потребують удосконалення технічна та програмна складові 

інформаційного забезпечення Національної поліції, що спрямовані 

на впровадження новітніх технічних засобів, підвищення якісного 

рівня програмних продуктів, послідовне нарощення потужностей 

інформаційної бази, інформаційно – обчислювальних центрів, 

комп’ютеризованих систем управління, створення систем захисту 

інформації. Особливого значення в межах технічної та програмної 

складових набуває забезпечення захисту інформації від її витоку 

технічними каналами, оскільки саме від цього залежить якість та 

ефективність діяльності правоохоронних органів, а також 

інформаційний суверенітет та безпека держави [3, c.45] 

Високий рівень інформаційного забезпечення Національної 

поліції та розробка нових методів та засобів у боротьбі зі злочин-

ністю мають стати важливою передумовою створення єдиного 

інформаційного простору правоохоронних органів. Впроваджені 

інформаційні системи на сьогодні не здатні в повному обсязі реа-

лізувати своє призначення у процесі діяльності правоохоронних 
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органів. Інформаційне забезпечення Національної поліції є 

важливим елементом її функціонування. 
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The active use of distance education in the world is due to a number 

of reasons.  Even before the spread of the coronavirus disease COVID-

19 and the related quarantine, distance learning technology became one 
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of the ways to implement the principle of continuous education and 

satisfy the demand for knowledge in the information society [1, p.58]. 

Distance learning enables the teacher to regulate access to educational 

courses, create lectures, tests, assignments within the course, place 

various educational materials, change the type and structure of the 

distance course [2, p.458]. However, distance learning has also become 

a factor in the significant increase in the time spent by the participants 

of the educational process with the computer screen, limitation of motor 

activity, and unusual stress on the nervous system.  

When sitting at a computer for a long time and working with a 

monitor screen, a person reflexively changes the position of the body, 

looking for a more comfortable, but often incorrect posture. Potentially, 

this can lead to the development of spinal disorders, in particular, 

osteochondrosis, spondylosis, scoliosis, severe fatigue with pain 

syndrome [3, p.86]. Distance learning without observing appropriate 

preventive measures leads to excessive static load of the spine, general 

hypodynamia, which, together with hereditary predisposition, are 

factors in the probable development of pathological changes in the work 

of the musculoskeletal system. 

According to research results, distance learning leads to an increase 

in the time of using electronic devices by 22.7%, an increase in the time 

of continuous work with computers by 10.6%, and the activity of using 

electronic gadgets increased by 42.8%. Under these working conditions, 

teachers complain of eye fatigue (84.8%), headache and neck pain 

(59.1%), overtiredness (56.1%), fatigue and back in pain (50%), 

neuropsychological stress (34.8%) [4, 320]. 

In addition to the negative impact on the musculoskeletal system, 

a long sedentary lifestyle leads to a deterioration of hemodynamics and 

related metabolic disorders, a decrease in protein synthesis, a decrease 

in the effectiveness of insulin and a potential threat of diabetes, atrophy 

of muscle and bone tissue, an increase in psycho-emotional disorders 

load, reduced performance, which is associated with a positive feedback 

loop in the work of the muscular and cardiovascular systems [5, 154]. A 

similar connection also exists between the muscular and nervous 

systems, which explains the reason for the decrease in the resistance of 
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the nervous system and mental productivity in people under the 

conditions of a long period of limited motor activity. 

The study of the somatic state of the body under the influence of 

distance learning as one of the factors contributing to a sedentary 

lifestyle showed the necessity for further analysis of this problem. 

In order to optimize the distance learning process and preserve the 

health of its participants, it is necessary to actively disseminate among 

the population information on measures to prevent overwork and the 

development of diseases due to prolonged continuous limitation of motor 

activity when working with personal computers.  The alternation of work 

and rest, physical and mental stress, proper sleep and physical activity 

will in many cases prevent functional disorders of the musculoskeletal 

system, visual organs, and avoid overstrain of the nervous system. 
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Міжнародна організація вищих органів аудиту (ІNTOSAI) є 

автономною, незалежною, професійною та неполітичною 
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організацією, створеною як постійна установа, зокрема для 

взаємної підтримки державних органів, які здійснюють публічний 

(державний) аудит (далі – SAIs), обміну ідеями, знаннями та 

досвідом, розроблення  стандартів аудиту в публічному секторі [1]. 

Професійні  стандарти INTOSAI (ISSAI) є офіційними та автори-

тетними деклараціями спільноти INTOSAI. Зокрема ISSAI є 

структурований та систематизований кращий  колективний профе-

сійний досвід членів INTOSAI з питань, пов’язаних з публічним 

аудитом (аудитом публічного сектору).  

Стратегічним планом INTOSAI на період з 2017 по 2022 рік  

визначено розробку професійних положень щодо компетентності 

аудиторів.  На сьогодні напрацьовано такі документи: Міжнарод-

ний стандарт для вищих органів фінансового контролю: Компетен-

тність аудитора (ISSAI 150;) Керівництво щодо розробки компе-

тенційних рамок для аудиторів (GUID 1950) ; Керівництво щодо 

розробки шляхів професійного розвитку аудиторів (GUID 1951). 

Метою ISSAI 150 є встановлення організаційних вимог, яких 

SAI повинен дотримуватися при визначенні компетенції 

аудиторів, а також під час їх найму, розвитку, підтримки та оцінки, 

та застосовується до всіх видів державного фінансового аудиту 

(фінансового аудиту (аудиту фінансової звітності), аудиту ефек-

тивності та відповідності) та юрисдикційної діяльності. Відповідно 

до ISSAI 150 управління компетентністю на організаційному рівні 

зазвичай передбачає: визначення відповідних компетенцій; забез-

печення сприятливих практик людських ресурсів; забезпечення 

шляхів професійного розвитку; оцінка та моніторинг компетенцій. 

Компетентність – це знання, навички та особисті якості, критичні 

для успішного виконання роботи, де: знання – це теоретичне або 

практичне розуміння теми; навички – це здатність виконувати 

конкретні завдання; розвинений шляхом навчання або досвіду.  

Структура компетенцій – це концептуальна модель, яка деталізує 

та визначає компетенції, очікувані від окремого аудитора, групи 

або команди для виконання конкретного завдання та для 

конкретної посади в організації. Рамки компетенцій мають бути в 

основному стабільними та позачасовими. На більш детальному 
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рівні вони мають бути динамічними, необхідні для досягнення 

успіху та високої продуктивності і змінюватимуться залежно від 

обставин. Шлях професійного розвитку – це формалізована, струк-

турована програма розвитку, обрана SAI і спрямована на розвиток 

та підтримку компетентних професійних аудиторів у SAI. 

Організаційна вимога ISSAI 150 визначає, що SAI повинен 

визначити та задокументувати відповідні компетенції, необхідні 

аудиторам для виконання відповідного мандата (повноважень, 

завдань). Він вводить концепцію рамок компетенцій або профілів 

як засіб для опису ідеальних компетенцій, необхідних або очіку-

ваних від окремого аудитора для виконання конкретного завдання 

та для конкретної посади в організації. GUID 1950 базується на цій 

організаційній вимозі та вказує SAI щодо того, як визначити 

відповідний набір компетенцій, який задовольняє вимоги ISSAI 

або інших стандартів аудиту, прийнятих SAI, а також повнова-

ження SAI.  

Враховуючи тісний зв’язок між структурою компетенцій та 

засобами оцінювання цих компетенцій, GUID 1950 певною мірою 

також стосується організаційної вимоги ISSAI 150, яка вимагає від 

SAI розробити та впровадити засоби для оцінки компетенцій, 

частково для підтвердження успішного розвитку компетенції 

аудитора та надання SAI достовірної інформації щодо успіху 

професійного розвитку, які були здійснені, та впливу результатів 

на роботу SAI. GUID 1950 містить вказівки в контексті елементів 

професіоналізму SAI. 

Метою GUID 1950 є представлення базового процесу, який 

допоможе SAI визначити компетенції, які відображають унікаль-

ність аудиту державного сектору та повністю описують потреби 

конкретного SAI, зафіксовані в системі компетенцій SAI. Зокрема 

GUID 1950: представляє ряд концепцій, які можуть бути розгля-

нуті в процесі розробки рамкових компетенцій;  надає приклад 

набору компетенцій, які відображають унікальність аудиту дер-

жавного сектору; описує питання компетенції, щоб отримати 

повну компетенційну структуру SAI; перераховує інші питання, 

які необхідно розглянути під час практичного впровадження та/або 
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використання системи компетенцій у SAI, включаючи засоби 

оцінювання. 

GUID 1951 базується на організаційній вимозі ISSAI 150 щодо 

створення SAI спеціалізованих шляхів професійного розвитку 

аудиторів, зокрема відповідно до повноважень SAI, нормативної 

бази, організаційної структури і потреби. Ці шляхи професійного 

розвитку відображають потребу для початкового професійного 

розвитку та безперервного професійного розвитку. GUID 1951 

містить вказівки в контексті елементів професіоналізму SAI. 

Зокрема GUID 1951: пропонує десяти ступеневий процес для 

керівництва щодо підвищення кваліфікації; надає приклади 

типових шляхів професійного розвитку. 

Зокрема 10-етапний (кроковий) процес GUID 1951 включає: 

КРОК 1: Визначення стратегії SAI для професійного розвитку. 

На цьому початковому етапі керівництво SAI має окреслити точну 

мету, напрямки (шлях) професійного розвитку та бажаний 

кінцевий результат. Також визначити напрямки спрямовані на 

створення сталого базового рівня компетенції  аудиторів в межах 

SAI, для виконання його теперішніх повноважень, або  напрямки 

спрямовані на підготовку до майбутнього, зокрема до можливих 

майбутніх завдань та викликів SAI, або обидва. Така орієнтація на 

майбутнє може включати введення нових компетенцій, необхід-

них для нового мандата, впровадження нових методологій, про-

никнення в нові сфери аудиту з огляду на мінливе середовище SAI. 

КРОК 2: Підтвердження вимог до компетентності SAI до 

планового шляху професійного розвитку. Кінцевий результат, 

описаний у кроці 1, має відображати конкретні компетенції, які 

мають  набути  працівники SAI. Рекомендації, надані в GUID 1950, 

можна використовувати для визначення та документування цих 

компетенцій у певній структурі компетенцій або профілі.  Розробка 

рамок компетенцій або профілів з урахуванням оцінювання є 

важливим на цій стадії процесу. 

КРОК 3: Визначити різницю між поточними і плановими 

компетенціями (аналіз прогалин). Важливо отримати розуміння 

поточного стану компетенцій у цільовій групі для їх професійного 
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розвитку в рамках SAI, з метою визначення розриву між 

існуючими та новим визначенням компетенцій, зокрема створити 

початковий розподіл компетенцій на декілька конкретних шляхів 

розвитку або навчальних програм.  

КРОК 4: Визначення підходів для усунення прогалин в компе-

тенціях.. Керівництво SAI має прийняти рішення щодо найбільш 

прийнятного способу усунення  прогалин в компетентностях. 

Зокрема  залучення кадрової служби для отримання або розвитку 

відповідних компетенцій, використовуючи роботу, виконану під 

час кроків 1-3. Аналіз витрат і вигод для перевірки доступності 

шляху професіоналізації та наявності партнерів для допомоги SAI 

у реалізації ініціативи професіоналізації. Співробітництво з 

іншими рольовими гравцями є важливим фактором.  

КРОК 5: Ідентифікація сприятливого середовища для профе-

сійного розвитку. Сприятливе середовище необхідно розглядати 

на двох рівнях: інструменти, які дозволяють ініціативі професіона-

лізації функціонувати (наприклад, фінансування, потенціал 

управління людськими ресурсами, політика, практика, системи 

управління навчанням тощо); сприятливі фактори, які дозволяють 

SAI використовувати результати нової ініціативи професіоналі-

зації на робочому місці (наприклад, процедури, які забезпечують 

використання нових знань і навичок). 

КРОК 6: Дизайн професійного розвитку.  Команда, якій дору-

чено розробити шлях професійного розвитку під керівництвом 

керівника SAI визначає цілі програми, зміст, методи навчання, 

інструменти попереднього тестування, керівництво тренера/фаси-

літатора, ресурси, міркування щодо трансферу навчання, вправи, 

тематичні дослідження, моделювання тощо. 

КРОК 7: Впровадження шляху професійного розвитку. На 

цьому етапі розглядаються практичні аспекти та матеріально-

технічне забезпечення процесу. 

КРОК 8: Оцінювання компетенцій, що були розвинені шляхом 

професійного розвитку. На цьому етапі необхідно оцінити успіш-

ність шляху, реалізованого на рівні кожного аудитора-учасника. 

Зокрема оцінюється чи дійсно нова навичка використовується 
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(перенесення навчання на робоче місце) і має необхідний вплив 

(придатність для досягнення мети). Також може проводитися 

коригування шляху розвитку для досягнення кращих результатів. 

КРОК 9: Реалізація ініціативи щоб забезпечити підтримку 

оцінених компетенцій. Реалізація цього кроку  охоплює три рівні: 

підтримка напрямку у актуальному стані – оновлення структури та 

вмісту таким чином, щоб вони відображали найсучасніші погляди 

на конкретні теми, що розглядаються; підтримка актуальних 

навичок – це часто називають процесом «безперервного професій-

ного розвитку»; заохочення персоналу враховувати індивідуальні 

переваги надалі. 

КРОК 10: Оцінка результатів професійного розвитку. 

Основним показником успіху буде кількість професійного та  

кваліфікованого персоналу, тоді як віддача від інвестицій може 

бути оцінена у формі порівняння витрат. Кінцевою метою є 

забезпечення того, щоб персонал мав надійну професійну 

кваліфікацію в сфері аудиту державного сектора [2]. 

На сьогодні питання управління та розвитку професійних 

компетенцій в державних аудиторських інституціях є надзвичайно 

актуальним не лише на міжнародному рівні,  в Україні, яка активно 

інтегрується у світову спільноту, це питання також давно є 

предметом дискусій та досліджень. Зокрема це питання гостро 

стоїть на порядку денному Державної аудиторської служби 

України (Держаудитслужба), яка є центральним органом вико-

навчої влади, що реалізує державну політику у сфері державного 

фінансового контролю, та забезпечує  урядовий аудит в публіч-

ному секторі. Державний фінансовий контроль забезпечується 

Держаудислужбою шляхом проведення державного фінансового 

аудиту, інспектування, перевірки закупівель та моніторингу 

закупівлі [3]. Держаудитслужба проводить державний фінансовий 

аудит, який за сутністю термінології міжнародних стандартів 

аудиту INTOSAI є комбінований (комплексний) аудит. Держ-

аудитслужба проводить такі види аудиту: аудит виконання 

бюджетних програм; аудит діяльності суб'єктів господарювання, 

аудит місцевих бюджетів, аудит державних (регіональних) 
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цільових програм, аудит інвестиційних проектів, ІТ аудит.  

Держаудислужба є сучасною зовнішньою аудиторською 

інституцією з потужним історичним корінням та інституційною 

пам’яттю. Відтак, кращі практики, концепції, процеси, альтерна-

тивні підходи, дорожні карти до професійного розвитку, 

визначення та ідентифікація структури компетенцій, пошуку 

кращих шляхів професіоналізації працівників Держаудитслужби, 

знаходяться у постійному полі зору Держаудитслужби. 
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Сучасний навчальний процес потребує постійного пошуку 

нових форм і методів навчання. Одним з таких напрямків є 
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використання гри в процесі подання, вивчення та закріплення 

навчального матеріалу при викладанні будь-якої дисципліни.  

Людина постійно вивчає оточуюче середовище, вивчає світ, 

цікавиться різноманіттям навколишнього світу. Перший досвід 

пізнання оточуючого середовища світу дитина отримує у процесі 

гри. Широко відомо, що гра - одне з найважливіших занять дитини, 

вона вимагає зусиль і наполегливості, активне використання 

багатьох органів сприйняття, відчуття, а також передбачає активну 

фізіологічну й розумову діяльність. За допомогою гри передається 

життєвий досвід попередніх поколінь. Будучи дорослою людина 

продовжує грати, в процесі гри людина отримує задоволення від 

самого процесу, в протилежність від трудової діяльності, коли 

енергія спрямована на отримання кінцевого результату. Гра має не 

тільки розважальне значення, в процесі гри людина отримує 

життєвий досвід, навчається спілкуванню, пробує нові ролі та 

реалізує сховані можливості. 

З давнини гру використовували для передачі досвіду старших 

поколінь молодшим. Сучасна освіта вимагає активізації та 

інтенсифікації навчального процесу. Саме тому ігрові технології 

можуть бути використані як окремий напрям навчання, а також у 

якості елементу більш загальної технології. 

Освітні ігри можна використовувати для доповнення тради-

ційних методів навчання, щоб покращити навчальний досвід 

здобувачів освіти та розвинути інші навички, такі як дотримання 

правил, адаптація, уміння логічно мислити, вміння вирішувати 

проблеми, адаптація до майбутньої професійної діяльності, розви-

ток навичок взаємодії у колективі, навички критичного мислення, 

креативність, командна робота та ін. Навчання не повинно бути 

нудним та монотонним, не повинно означати лише зубріння та 

запам'ятовування. Так, у роботах сучасних науковців наголошу-

ється на тому факті, що тоді, як традиційне навчання, при якому 

викладач пояснює матеріал на дошці, а студент виступає у ролі 

пасивного одержувача знань, здає свої позиції. На зміну приходить 

особистісто орієнтований підхід, який вимагає активізації студента 

у процесі навчання. Саме використання ігрових форм, методів і 
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прийомів дозволяє студентам стати активними учасниками проце-

су освіти. Використання гри може навчати набагато ефективніше, 

ніж просто запам’ятовування фактів традиційними засобами [1].  

Багато дослідників виявили, що використання гри в процесі 

навчання сприяє психомоторному розвитку і допомагає учням 

добре орієнтуватися в просторі, що формує навички, необхідні для 

багатьох професій. Крім того, покращується психомоторна коор-

динація та зняття стресу, а також здатність здобувачів освіти 

мислити і міркувати логічно. Багато дослідників бачать збільшен-

ня в зацікавленості, мотивації, утриманні учнів та покращенні 

навичок мислення вищого порядку.  

Використання ігрових технологій, ігрової діяльності, гри на 

заняттях в процесі навчання дозволяють створювати ситуації 

успіху. Зауважимо, що успіх у навчанні і є тим джерелом внут-

рішніх сил людини, що породжує бажання вчитися. Окрім цього, 

гра збагачує уяву людини враженнями, створює атмосферу 

доброзичливості, є одним із головних засобів і умов інтелекту-

ального розвитку студента, корелює й розвиває такі особистісні 

якості, як кмітливість, ініціативність, упевненість у собі, прагнення 

до перемоги. 

При використанні ігрових методів відбувається активізація 

мислення й поведінки студента, до ігрової діяльності на занятті 

залучаються навіть ті студенті, яких дуже важко зацікавити в силу 

їх невмотивованості або невпевненості у своїх знаннях. Ігрові 

прийоми і технології в процесі навчання характеризуються 

високим ступенем залучення студентів; активізується взаємодія 

студентів між собою та викладачем; підвищується емоційність і 

творчість на занятті; у студентів формується самостійність у 

процесі прийняття рішень у критичній ситуації, знаходження 

шляхів вирішення поставленої проблеми; підвищується інтерес і 

посилюється бажання набути й широко застосовувати уміння та 

навички, що будуть корисні у майбутній професії. 

Проведені авторами [2] дослідження показують, що ігри 

можуть бути корисним інструментом для отримання та підтримки 

інтересу здобувачів до всіх напрямків освіти. Що це може бути 
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частиною методологічних заходів педагогіки, що використо-

вуються і як засіб щоб закріпити те, чого навчають.  

Тому необхідні додаткові дослідження у зазначеному напрямі 

освітнього процесу для розробки нових стратегій та технологій для 

охоплення і залучення студентів в процес освіти. Розробка ігрових 

технологій та методів освіти допоможе краще зрозуміти ступінь 

залучення того чи іншого типу характеру здобувача до процесу 

навчання та більш ефективного засвоєння знань та умінь.  
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м. Одеса, Україна 

Анотація: Міжнародна конвенція, щодо запобігання забруднення 

з суден є головною міжнародною конвенцією, яка стосується 

запобігання забруднення морського середовища судами внаслідок 

експлуатаційних чи інших випадкових причин. Конвенція MAРПОЛ 

була прийнята 2 листопада 1973 року в ІMO. Протокол 1978 був 
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прийнятий у відповідь на потік катастроф танкерів в 1976-1977. 

Оскільки Конвенція МАРПОЛ 1973 року ще не набула чинності, 

Протокол МАРПОЛ 1978 включив у себе початкову Конвенцію. 2 

жовтня 1983р. узагальнений документ набув чинності. У 1997 був 

прийнятий Протокол, який додав Конвенцію новим Додатком VI, 

який набрав чинності 19 травня 2005 року. 

Ключові слова: конвенції ММО, MAPПOЛ 73/78, морський 

транспортний засіб, викиди, оксид сірки.   

Протягом тривалого періоду часу на суднах морського і 

річкового флоту в якості моторного палива застосовуються різні 

рідкі вуглеводневі енергоносії (дизельне, моторне і газотурбінне 

палива, флотський мазут), згоряння яких супроводжується вики-

дом в атмосферу токсичних сполук, оксидів вуглецю та твердих 

часток, що робить значний вплив на навколишнє середовище. 

Емісія токсичних сполук і твердих частинок з відпрацьо-

ваними газами двигунів різного призначення регламентується 

міжнародними стандартами (IMO). Чотириступінчасті цикли ви-

кидів шкідливих речовин енергетичними установками суднів 

визначаються на основі Міжнародної конвенції щодо запобігання 

забрудненню із суден (MAPПOЛ 73/78). Діючі в даний час норми 

викидів продуктів неповного згоряння, сірки і оксидів азоту 

енергетичними установками суднів розроблені в 1997 р і офіційно 

вступили в дію в 2007 р. 

Вміст сірки в будь-якому рідкому паливі, що використову-

ється на суднах, не повинно перевищувати таких меж: 

- 4,50% по масі до 1 січня 2012 року; 

- 3,50% по масі 1 січня 2012 року і після цієї дати; і 

- 0,50% по масі 1 січня 2020 року і після цієї дати. 

 

Таблиця 1. Викиди оксидів сірки різними типами суднів, т/день 
Тип судна (частка даного типу суден в 

світовому флоті,%) 
SOх, т/день 

Автомобілевози (7,6) 573 

Балкери (9,6) 832 

Контейенеровози (48,0) 8490 

Універсальні (7,3) 467 

Пасажирскі (7,0) 1024 

Рефрижераторні (0,5) 68 
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Судна типу Ro-Ro (0,3) 150 

Танкери (19,7) 1613 

Сумарно (100) 13216 

 

 Метод боротьби за зниження надходження в атмосферу 

оксидів сірки від суднових енергетичних установок повинен бути 

комплексним, що поєднує первинні і вторинні заходи. До 

первинних заходів належать: 

- очищення палива від забруднюючих домішок - поліпшення 

якості палива (збагачення вихідної сировини; використання 

водомазутних емульсій (ВМЕ); 

- зменшення утворення шкідливих речовин при горінні шля-

хом вдосконалення топкових процесів спалювання органічного 

палива (за рахунок поліпшення конструкцій топок, технологічних 

методів і режимних заходів). 

До вторинних заходів належать технології уловлювання 

шкідливих домішок з газів, що відходять, які включають засоби, 

призначені для грубої і тонкої очистки димових газів (мокрі 

методи, сухі методи, абсорбери для очищення продуктів згоряння 

від оксидів сірки, Циклон-пінні апарати). Очищення димових газів 

від оксидів сірки здійснюється з використанням засобів, призна-

чених для виборчого очищення від конкретного компонента, або 

технології, що використовують методи спільного очищення газів 

від оксидів сірки та оксидів азоту. 

Знизити токсичність газових викидів оксидів сірки від суд-

нових енергетичних установок можна за допомогою наступних 

заходів: 

- попереднє очищення палива від з'єднань сірки; 

- паливо підготовки і регулювання режимних параметрів 

(зміна конструктивних параметрів); 

- заміна виду палива або форми експлуатації СЕУ при вході з 

прибережну зону. Паливо змінюється на більш легке і містить 

меншу кількість токсичних сполук; 

- очищення вихлопних газів перед викидом в атмосферу; 

- зменшення викидів оксидів сірки, можливо, шляхом 

використання скруббера; 
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- одним з простих способів видалення оксидів сірки з відпра-

цьованих газів є метод скруббірованія з використанням морської 

води; 

- найбільш розповсюджений  метод - мокрий процес, коли 

гази  наприклад, барботируют через розчин вапняку, в результаті 

чого утворюються сульфіт або сульфат кальцію; 

- застосування сухих методів очищення. 

В даний час одним з перспективних способів очистки від-

працьованих газів від сполук сірки є застосування пристрою 

поглинання газових викидів (УПГВ). На першому місці процес 

здійснюється в струменевому апараті, де газовий потік змішується 

з водяною парою. Після цього в дифузорі і конденсаторі організо-

вується конденсація газопарові суміші. При цьому конденсований 

пар частково взаємодіє з оксидами, що містяться в димових газах. 

На другому щаблі газ подається в установку поглинання газових 

викидів (УПГВ), де газовий потік піддається складному процесу 

сорбції та вібротурбулізаціі. Звільнений від домішок газ вида-

ляється в атмосферу. Рідина, насичена оксидами і твердими 

частинками направляється на подальшу переробку. На даний 

момент випробування УПГВ показали високу ефективність 

(відсоток поглинання 78-85%) вібротурбулізаціонній технології з 

попередніми поглинанням оксидів в струменевому апараті. 

Проведені випробування показали, що в струменевому апараті при 

змішуванні продуктів згоряння і водяної пари, який прямував в 

приймальну камеру струменевого апарату з поруч розташованого 

парового котла в кількості відповідному коефіцієнту інжекції, 

відсоток поглинання оксидів сірки склав SO2 - 68%. Після 

струминного апарату газовий потік прямував в УПГВ, в якій 

поглинулося оксидів сірки - 75% від залишкової, після струме-

невого апарату концентрації. Загальний відсоток поглинання 

оксидів за пропонованою схемою очищення продуктів згоряння 

досягає по SO2 - 92%. 

В результаті використання технологій очищення відпрацьо-

ваних газів від оксидів сірки, можна домогтися істотного зниження 

викидів оксидів сірки від суднових енергетичних установок. 
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У 2010 р. на 61-й сесії Комітету по захисту морського 

середовища був відзначений значний прогрес у вирішенні 

проблеми зниження викидів парникових газів за рахунок розробки 

проекту. Для подальшого поліпшення ситуації необхідно виконати 

наступне: - визначити перспективні енергоджерела (види альтер-

нативних і перспективних видів палива), здатні замінити вугле-

водневі види палива; - оцінити доцільність використання цих видів 

палива в різних сегментах водного транспорту з енергоекологічної 

точки зору. Перспективними газоподібними паливами слід вва-

жати природний газ і альтернативні види палива, що представ-

ляють собою хімічні сполуки, які не є продуктами переробки 

нафти. До перспективних і альтернативних видів палива в даний 

час відносяться: - природний газ - метан (СН4); - водень (Н2); - 

біогаз на основі метану; - зріджені вуглеводневі гази: пропан (С3Н8) 

і бутан (С4Н10). У країнах Євросоюзу до 2020 році передбачається 

заміна 23% палива на альтернативні види, з них 10% - на 

природний газ, 8% - на біогаз і 5% - на водень.  

Екологічний збиток, викликаний роботою теплових двигунів, 

полягає не тільки в матеріальному забрудненні середовища 

відпрацьованими газами, але і в викидах в навколишнє середовище 

великої кількості низькотемпературної (низкопотенціальної) 

теплоти. Теплове забруднення призводить до різних кліматичних 

аномалій, які вже в недалекому майбутньому можуть набути 

глобального і незворотного характеру. Істотний вплив на дані 

процеси надає «парниковий ефект», що призводить до зміни 

характеру променистого теплообміну між поверхнею і приземною 

атмосферою внаслідок збільшення вмісту в ній діоксиду вуглецю 

СО2. Збільшення вмісту СО2, в першу чергу викликано роботою 

теплових двигунів, які споживають вуглеводневі види палива.  

В якості основного заходу підвищення ефективності судна 

щодо викидів парникових газів було запропоновано ввести 

конструктивний індекс СО2 (далі - конструктивний коефіцієнт 

енергетичної ефективності). Встановлені вимоги фактично озна-

чають необхідність прийняття наступних заходів: зниження 

витрати палива, яке неминуче призведе до еквівалентного 
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зниження викидів з ОГ продуктів неповного згоряння палива: сажі, 

вуглеводнів, оксидів вуглеводнів, бенз(а) пірену, формальдегіду; 

використання нових джерел енергії; застосування альтернативних 

видів палива. Введення інструменту оцінки ефективності енерго-

використання в формі конструктивного коефіцієнта енергетичної 

ефективності і зниження витрат традиційних вуглеводневих палив 

судновими енергетичними установками можна розглядати як 

перший етап зниження викиду парникових газів. 

Після тривалої підготовки в 1997 році 27 листопада відбулася 

Міжнародна Конференція, на якій був прийнятий Протокол, що 

доповнює Конвенцію новим Додатком VI - Правила запобігання 

забруднення атмосфери з суден складається з 19 правил. Правила 

обмежують вміст сірки в судновому паливі до 4,5%, забороняють 

будь-який навмисний викид в атмосферу озоноруйнуючих речо-

вин і обмежують викид окислів азоту. Технічний Кодекс по 

контролю за викидами окислів азоту, прийнятий Конференцією 

містить вимоги до огляду суднових дизельних установок з 

видачею відповідних свідоцтв. 

Метою цього Кодексу є встановлення обов'язкових процедур 

випробувань, оглядів і сертифікації суднових дизелів, які надда-

дуть можливість виробникам двигунів, судновласникам і Адміні-

страціям забезпечити, щоб всі застосовувані суднові дизельні 

двигуни задовольняли відповідним граничним значенням викидів 

NOх, встановленим в Правилі 13 Додатки VI до МАРПОЛ-73 / 78. 

Адміністраціям рекомендується оцінювати характеристики вики-

дів головних і допоміжних дизельних двигунів на спеціальному 

випробувальному стенді. 

Правило 13 "Окисли азоту" застосовується до: 

- кожного дизелю з вихідною потужністю понад 130 кВт, який 

встановлений на судні, побудованому 1 січня 2000 року або які 

після цієї дати; і– кожному дизелю з вихідною потужністю понад 

130 кВт, який піддається істотному переобладнанню 1 січня 2000 

року або після цієї дати. 

Експлуатація кожного дизеля, до якого застосовується це 

правило, забороняється, за винятком випадків, коли викид окислів 
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азоту (розрахований як повний зважений викид NO2) з дизеля 

знаходяться в наступних межах: 

 

Таблиця 2. Нормативні значення викиду окислів азоту 

17,0 г/кВт∙год при n менш ніж 130 об/хв 

45∙n(-0,2) г/кВт∙год 
при n, рівним або більше ніж 130, 

проте не менше ніж 2000 об/хв 

9,8 г/кВт∙год 
при n, рівним або більше ніж 

2000 об/хв 
 

  де n - номінальна частота обертання двигуна (оберти колінчастого валу 

в хвилину). 
 

Для зменшення суднових викидів на судах повинна застосо-

вуватися система очищення вихлопних газів, схвалена Адміністра-

цією з урахуванням керівництва, яке повинно бути розроблено 

Організацією для зменшення загального викиду оксидів сірки з 

суден, включаючи як допоміжні, так і головні рухові установки.  
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БІОЛОГІЧНА ЦІННІСТЬ СТАРОДАВНЬОЇ КУЛЬТУРИ 

АМАРАНТ В ІСТОРИЧНОМУ КОНТЕКСТІ 
 

Грюнвальд Н.В., 

здобувач в Національній науковій 

сільськогосподарській бібліотеці НААН, 

м. Київ, Україна 

Анотація: У тезах представлено особливості давньої маловідо-

мої рослини амарант, які полягають здебільше у біологічній цінно-

сті її насіння. Розкрито історичні аспекти поширення амаранту, 

означено хронологічні межі дослідницьких пошуків, застосування. 

Ключові слова: амарант, білок, дослідження, розповсюдження. 

Сучасні дослідження довели, що високоврожайна і неви-

баглива культура амарант здатна стати альтернативним джерелом 

білку та біологічно-активних речовин, необхідних людині для 

нормальної життєдіяльності. Амарант (Атаrаnthus L.), (щириця) – 

однорічна трав’яниста рослина, якій близько 8 тис. років. Вона 

нараховує близько 60 родів та 800 видів, більшість з яких вважа-

ються бур’янами. Місцем походження більшості видів амаранту є 

Центральна Америка (Мексика, Аргентина, Венесуела, Перу), а 

також Південна Азія (Індія, Китай) [1, c. 52]. Найбільшого роз-

повсюдження в XV–XVI ст. нашої ери амарант набув у ацтеків 

центральної Мексики, а згодом поширився в Африці і в деяких її 

частинах залишається популярним і донині. Повернення, або нове 

народження стародавньої культури амарант відбулося лише у 

другій половині минулого століття. Американський рух за 

здоров’я 1970-х років привернув увагу світу до цієї культури, і 

ринок амаранту розпочав своє зростання. Застосування амаранту  

в різних країнах набуло різноманітності. 

https://www.grandviewresearch.com/industry-analysis/amaranth-market
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Високий вміст поживних речовин в амаранті, стійкість до 

посухи та надзвичайно низька потреба у воді спонукали до нових 

досліджень щодо селекції та вирощування цієї культури. Особ-

ливої актуальності зазнав амарант на початку ХХІ ст. у зв’язку з 

викликами зміни клімату, що спричинили до пошуку більш 

стійких та адаптивних культур. Науковці США й інших євро-

пейських країн довели, що за вмістом білка амарант (15–18%) 

перевищує пшеницю (12–14%), рис (7–10%), кукурудзу (9–10%) та 

ще деякі зернові культури. Згідно з міжнародною шкалою якості 

білків найвищий ступінь біологічної цінності має білок насіння 

амаранту – 75 балів, пшениці – 56,9, соєвих бобів – 68 та молока – 

72,2 тощо [2].  

Про високу біологічну цінність амаранту також свідчить 

якісний і кількісний склад амінокислот. Кількість лізину в амаранті 

складає 5-7 мг %, що значно більше, ніж у пшеничному, горохо-

вому та ін. А велика кількість глютамінової і аспарагінової кислот 

в насінні амаранту (близько 50 мг%) вказує на великі можливості 

культури до біосинтезу білків. Сумарний білок залежно від виду і 

сорту амаранту містить до 40% незамінних амінокислот, що 

прирівнює його до найбільш перспективних зернових культур. 

Крім того, коефіцієнт перетравлюваності білка амаранту складає 

понад 70% [3]. 

До вивчення особливостей вирощування і застосування 

амаранту також доклалися українські науковці. Крім оптимізації 

колекційного фонду і добору найбільш перспективних видів ама-

ранту, досліджено біологічну, біохімічну, алелопатичну характе-

ристики амаранту, його продуктивний потенціал. Успіхів досягли 

вітчизняні селекціонери, зокрема до Державного Реєстру рослин 

України занесено 24 сорти амаранту вітчизняної селекції [4]. 

Системна селекційна робота розпочалась з 1980-х років. Одним з 

перших, у 1981 р. став співробітник Донецького НВО «Еліта», 

селекціонер В.П. Головін, який створив сорт Донецький 1 [5, с. 62]. 

Упродовж наступних років відбувалося його випробування в 

умовах посушливої степової зони Донецької сільськогоспо-

дарської дослідної станції та центрального передгірського степу на 

https://hort.purdue.edu/newcrop/proceedings1996/V3-207.html#YIELD%20AND%20ECONOMIC%20RETURN
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зрошуваній експериментально-демонстраційній ділянці Кримсь-

кого сільськогосподарського інституту. До кінця 80-х рр. стала 

зростати зацікавленість до нової культури, низка господарств 

півдня України почали освоювати технології вирощування ама-

ранту з метою покращення кормової бази тваринництва. Надалі 

розгорнулися дослідження культури амаранту та його застосу-

вання в різних сферах й в інших регіонах нашої країни, які 

тривають з певними успіхами й нині. 

У цілому, навіть цей невеличкий огляд доводить про цінність 

унікальної стародавньої культури амарант, яка має потенційні 

можливості стати культурою майбутнього. Продукти переробки 

насіння амаранту, насиченого високоякісними білковими та 

іншими цінними компонентами (скваленом, лізином), значною 

мірою сприятимуть здоровому харчуванню та й загалом, 

продовольчій безпеці.  
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Анотація: висвітлено процесуальні особливості відкриття 

матеріалів іншій стороні кримінального провадження. Актуалізо-

вано проблемні аспекти ознайомлення сторін кримінального 

провадження з отриманими матеріалами, надання доступу до 

матеріалів тощо. Запропоновано рекомендації до чинного КПК 

України. 
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матеріалів кримінального провадження; змагальність сторін; 

прокурор; слідчий; сторона захисту. 

Для досягнення завдань кримінального провадження важ-

ливого значення набуває належне вчинення процесуальних дій, які 

сприяють реалізації засад цього провадження, забезпеченню прав, 

свобод та законних інтересів його учасників. На відміну від КПК 

України 1960 року, який регламентував лише на одностороннє 

ознайомлення з матеріалами кримінальної справи потерпілого та 

його представника, цивільного позивача, цивільного відповідача 

або їх представників, обвинуваченого та його захисника, КПК 

України 2012 року (далі КПК) встановлює ознайомлення обома 

сторонами.  

Безперечно, інститут відкриття матеріалів кримінального про-

вадження є гарантією додержання прав учасників даного провад-

ження та забезпечує реалізацію принципу змагальності сторін і 

свободи подання ними своїх доказів суду. Проте існують певні 

проблеми й невирішені питання, пов’язані з процедурою відкриття 

матеріалів іншій стороні. 

Метою дослідження є аналіз положень кримінального 
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процесуального законодавства України щодо регламентації 

процедури відкриття матеріалів кримінального провадження іншій 

стороні, висвітлення практичних проблем реалізації даних норм та 

внесення пропозицій щодо їх вирішення.  

Відкриття матеріалів іншій стороні передує зверненню до 

суду з обвинувальним актом, клопотанням про застосування 

примусових заходів медичного або виховного характеру. Згідно з 

ч. ч. 1, 2 ст. 290 КПК прокурор або слідчий за його дорученням 

зобов’язаний повідомити підозрюваному, його захиснику, закон-

ному представнику та захиснику особи, стосовно якої передбача-

ється застосування примусових заходів медичного чи виховного 

характеру, про завершення досудового розслідування та надання 

доступу до матеріалів досудового розслідування. Прокурор або 

слідчий за його дорученням зобов’язаний надати доступ до 

матеріалів досудового розслідування, які є в його розпорядженні, 

у тому числі будь-які докази, які самі по собі або в сукупності з 

іншими доказами можуть бути використані для доведення 

невинуватості або меншого ступеня винуватості обвинуваченого, 

або сприяти пом’якшенню покарання [1]. 

Сторона захисту, у свою чергу, відповідно до ч. 6 ст. 290 КПК 

за запитом прокурора зобов’язана надати доступ та можливість 

скопіювати або відобразити відповідним чином будь-які речові 

докази або їх частини, документи або копії з них, а також надати 

доступ до житла чи іншого володіння, якщо вони знаходяться у 

володінні або під контролем сторони захисту, якщо сторона 

захисту має намір використати відомості, що містяться в них, як 

докази у суді. 

Реалізуючи дане право, сторони кримінального провадження 

отримують фактичну та юридичну можливість контролювати хід i 

результати досудового розслідування, оцінити законність прий-

нятого рішення про закінчення досудового розслідування, подати 

до суду матеріали, які сторона має намір використати як докази, 

виявити порушення прав і законних інтересів учасників провад-

ження, порушення під час збирання, перевірки, оцінки й викорис-

тання доказав, виявити прогалини у доказовий базі [2]. 
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Прокурор або слідчий за його дорученням зобов’язаний 

повідомити підозрюваному, його захиснику, законному представ-

нику та захиснику особи, стосовно якої передбачається застосу-

вання примусових заходів медичного чи виховного характеру, про 

завершення досудового розслідування та надання доступу до 

матеріалів досудового розслідування (ч. 1 ст. 290 КПК). Однак у 

переліку суб’єктів норма не містить представника та законного 

представника потерплого, якому належить це право (ч. 4 ст. 58, п. 

11 ч. 1 ст. 56, ч. 5 ст. 44 КПК). Право ознайомитися з матеріалами 

досудового розслідування під час відкриття його матеріалів 

необхідно розглядати як особисте процесуальне право потерпі-

лого, тобто реалізація здійснюється безпосередньо потерпілим і не 

може бути доручена представникові. Але ч. 7 ст. 290 КПК не згадує 

представника і законного представника потерпілого. Таким чином, 

відсутність у переліку представника потерпілого та його законного 

представника у ст. 290 КПК, штучно обмежує потерпілому доступ 

до правосуддя, а тому необхідно прямо передбачити залучення 

представника потерпілого та його законного представника до 

участі у відкритті матеріалів досудового розслідування іншій 

стороні.  

Аналізуючи вищевикладене, виникає питання чому потерпі-

лий, цивільний позивач та відповідач лише повідомляються про 

відкриття матеріалів досудового розслідування іншій стороні, але 

не мають права, як підозрюваний, вимагати відкриття матері-

алів згідно зі ст. 290 КПК. 

 Частина 6 ст. 290 КПК встановлює право сторони захисту не 

надавати прокурору доступ до будь-яких матеріалів, які можуть 

бути використані прокурором на підтвердження винуватості 

обвинуваченого. З одного боку, це гарантує додержання принципу 

презумпції невинуватості та забезпечення доведеності вини, з 

другого – сторона захисту може зловживати цим правом. 

 КПК не регламентує, у якому вигляді матеріали досудового 

розслідування мають надаватися для ознайомлення. На практиці 

сторона обвинувачення подає матеріали в підшитому, пронумеро-

ваному виді з описом матеріалів, сторона захисту, в свою чергу, 
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надає матеріали в довільний формі [3, с. 91]. 

 Відсутні чіткі приписи щодо строків виконання прокурором 

або за його дорученням слідчим дій по повідомленню сторін про 

завершення досудового розслідування та надання доступу до 

матеріалів досудового розслідування. Частина 1 ст. 290 КПК пов’я-

зує такі дії з визнанням прокурором або слідчим зібраних під час 

досудового розслідування доказів достатніми, зокрема для скла-

дання обвинувального акта. Прокурор і слідчий обмежені в 

строках досудового розслідування, які регламентовані ст. 219 

КПК. Відповідно, юридичним фактом є не тільки визнання 

посадовими особами зібраних під час досудового розслідування 

доказів достатніми для складання, зокрема, обвинувального акту, 

але й також факт закінчення його строків. Варіантом вирішення 

цього питання стала пропозиція щодо невключення часу для озна-

йомлення в строк розслідування, адже у такому разі розумність 

строків кримінального провадження залежатиме від поведінки 

заявників. Змінами до КПК від 16.03.2017 № 1950-VIII визначено, 

строк ознайомлення з матеріалами досудового розслідування 

сторонами кримінального провадження в порядку, передбаченому 

статтею 290 КПК, не включається у строки, передбачені ст. 219 

КПК. Однак відповідне правило має бути передбачено і у ст. 290 

КПК [4, с. 111]. 

 Недостатньо повно регламентовано питання письмового 

підтвердження сторонами, потерпілим, представником юридич-

ної особи, щодо якої здійснюється провадження, факту надання 

доступу до матеріалів. Це стосується вимог процесуальної форми 

щодо документу, у якому зазначається факт надання такого 

доступу. За ч. 9 ст. 290 КПК сторони кримінального провадження 

зобов’язані письмово підтвердити протилежній стороні, а потер-

пілий, представник юридичної особи, щодо якої здійснюється 

провадження - прокурору факт надання їм доступу до матеріалів із 

зазначенням найменування таких матеріалів. Тобто КПК визначає 

лише письмову форму цього документа, але у якому документі це 

має фіксуватися (протокол, повідомлення, розписка, заява) закон 

безпосередньо не визначає. Шляхом тлумачення ст. 104 КПК 
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можна зробити висновок, що хід та результати цієї процесуальної 

дії повинні відображуватися у протоколі. На практиці, стороною 

обвинувачення це фіксується у протоколі про надання доступу до 

матеріалів досудового розслідування, проте це питання у ст. 290 

КПК слід врегулювати більш чітко. 

 Також КПК не передбачає можливості сторонам після 

ознайомлення з відкритими матеріалами досудового розсліду-

вання на заявляння відповідних клопотань. А тому учасники 

кримінального провадження фактично позбавлені можливості 

контролювати повноту, всебічність і неупередженість розсліду-

вання. Отже, необхідно надати сторонам право після ознайомлен-

ня з матеріалами заявляти клопотання, які повинні розглядатися в 

порядку ст. 220 КПК [5, с. 161]. 

 Як висновок, ст. 290 КПК містить низку неточностей, фактів 

неповноти визначення прав окремих учасників, нечітко регла-

ментує послідовність окремих дій тощо, що слід вважати недолі-

ками правого регулювання процесуальної діяльності з відкриття 

матеріалів кримінального провадження. Вирішення визначених 

проблемних аспектів та врахування запропонованих змін, сприяти-

муть виконанню завдань кримінального провадження, додержан-

ню прав і свобод його учасників та забезпечать реалізацію 

принципу змагальності сторін й свободи у поданні доказів суду. 
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та спеціальних історичних дисциплін 

У публікацій було розкрито та проаналізовано мною поняття та 

становлення права спільної сумісної власності. Я висвітлив 

розвиток права та ключовий розвиток. Розкрито було як і 

негативні так і позитивні сторони Спільної сумісної Власності. 

Ключові слова: Спільна Сумісна Власність. Право. Історія. 

Римське право. 

In the publications, I revealed and analyzed the concept and formation 

of the right of joint co-ownership. I covered the development of the law 

and the key development. Both the negative and positive sides of the joint 

co-ownership were revealed. 

Keywords: Common Joint Property. Right. History. Roman law. 

В римському праві приватній власності окремого грома-

дянина передувала колективна власність племені, сім’ї, родового 

об’єднання. В республіканський період одночасно існували і 

державна і колективна і приватна власність. Згодом в практиці 

виникає право спільної власності, який відігравав неабияку роль у 

регулюванні суспільних відносин і якому римські правознавці 
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приділили багато уваги. Першою формою в якїй існувала спільна 

власність була родовим майном (res geiitilieia). [1.,c.211] 

Здавна згадується ця форма як спільне пасовище. Повністю 

сформувався даний інститут вже при імператорі Августі, а саме 

при двух видатних юристах. Атей Капітон та Марк Лабеон.  

Перший був консерватором, а другий консерватором і в тісній 

взаємодії за дoпомогою діалектики ці юристи утвердили право 

спільної власності, право декількох осіб на одну річ. Саме Капітону 

було поручено розв’язати спір між двома особами (А і Б) який 

полягав в наступному: А і Б мали на праві спільної власності 

земельний участок і Б заповів дружині узурфрукт, тобто жінка 

отримала право на половину доходів від всього участку,  

А який був не згідний з цим звернувся до суду і суддя 

постановив, що дружина має право на отримання прибутку не від 

усього земельного участку, а виключно з її частини. Цим самим 

прецедентом і було встановлено що за замовчуванням право 

спільної власності є правом спільної часткової власності,тобто 

відповідно до частки у майні. [1.,c.212]. 

Це положення в ідеалі закріпив стародавній класик Муцій 

Сцевола, який висунув ідею власності багатьох осіб на одну річ в 

ідеальних частках pars pro indiviso. Він зазначав, що не може 

існувати володіння двох осіб одночасно і ніхто не є власником 

частини предмета, але має право власності на частину неподіль-

ного. [2,c.87] 

Кожен з учасників спільної власності мав право в будь-який 

час зажадати виділення частки в натурі . Для цього йому надава-

лося право actio communi dividundo. Цей позов мав свою особли-

вість, в той час як за загальним правилом судове рішення у справі 

про право власності лише перевіряє , констатує і захищає право,то 

судове рішення за позовом про поділ спільного майна служило 

способом встановлення нових прав. Кожен з власників міг неза-

лежно від інших відчужувати свою частку , обтяжувати її узуфрук-

том , закладати , нести витрати на утримання речі і мав право на її 

плоди пропорційно до своєї частки. У деяких випадках була 

потрібна згода інших співвласників : наприклад для встановлення 
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сервітуту на річ. [3,c.146] Власність - становий хребет, основа 

будь-якого цивілізованого суспільства. Без власності важко і навіть 

неможливо уявити нашу буденність. На власності грунтуються всі 

майнові відносини. Римські юристи вже тоді розуміли вплив влас-

ності на економічний розвиток країни. Для нормального функціо-

нування держави у сфері внутрішньоекономічних відносин, необ-

хідно було чітко врегулювати основні інститути цивільного права. 

Інститут права спільної власності не був винятком у силу 

важливості його регулювання. [ 4,c. 92]. 

Тому на сьогоднішній день ми маємо можливість аналізувати 

роботи римських юристів, брати звідти найголовніше і найважли-

віше для реалізації всіх наших планів у сучасному світі. [ 5, с. 72]. 

Підтвердженню вищесказаним словам є закріплення інституту 

права власності на найвищому законодавчому рівні, в основному 

законі нашої держави- в Конституції України. 
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Існуюча система освіти, що сприяє отриманню лише знань, не 

витримує вимог часу. Необхідно вдосконалення методів та моде-

лей навчання на основі розвитку цифрових знань та навичок, а 

також соціальної та емоційної адаптації. 

В умовах цифрових технологій змінюються підходи до 

підготовки юридичних кадрів основі розробки комплексної інно-

ваційної моделі управління професійною підготовкою та перепід-

готовкою в умовах цифрової економіки, включаючи вироблення 

нових концептуальних та організаційно-управлінських підходів до 

формування системи професійної підготовки юристів; розробку 

відповідних цифровий  реальності форм та напрямів юридичної 

освіти (спеціалізації); оновлення змістовного компоненту юри-

дичної освіти [1, 2]. 

Як інструмент організації спільної роботи провідна роль тут 

відводиться соціальним мережам, у тому числі корпоративним, що 

реалізує функції блогінгу, групових чатів та інтерактивних пові-

домлень.  

Перевернуте навчання передбачає, що правові теоретичні 

знання студенти набувають самостійно, шляхом вивчення спеціа-

льної літератури, цифрових освітніх ресурсів, а групове навчання 

присвячене вирішенню практичних правових завдань, розвитку 
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комунікативних навичок, у якому викладач виконує роль настав-

ника. 

На кафедрі інформаційного права та інформатики юридич-

ного інституту є досвід розвитку професійних, комунікативних та 

цифрових навичок при реалізації групового проектного навчання, 

що включає вивчення проблемних ситуацій у сфері правового 

регулювання цифрового суспільства на основі колективної, твор-

чої практичної роботи, призначеної для отримання цифрового 

контенту на досліджувану тему [3].  

Розглядаються проблеми застосування технологій «Великих 

даних» та їх вплив на регулювання захисту персональних даних у 

мережі Інтернет; особливості процесу правової ідентифікації 

людини в Інтернеті; правове регулювання інформаційних відно-

син, що формуються при використанні хмарних інформаційні 

технології; проблеми притягнення до кримінальної відповідаль-

ності при здійсненні екстремістської діяльності в мережі Інтернет 

та низку інших тем.  

Результати дослідження відображаються у презентації, що 

включає основні цілі, завдання, методи дослідження, теоретичну 

та практичну бази дослідження, нормативну базу дослідження, а 

також створюються анімовані пояснювальні відео, тезаурус та 

ментальна карта проектної теми, тренінг-тестируючі системи.  

Демонстрація створеного цифрового контенту дозволяє 

підвищити рівень юридичних знань із актуальних проблем інфор-

маційного права в аудиторії. Розробники проблеми викладають 

своє вирішення правового завдання, а також набувають цифрові та 

комунікативні навички. 

Таким чином, удосконалення системи підготовки юристів має 

ґрунтуватися на застосування сучасних методів навчання, що 

передбачають ефективне використання цифрових технологій. 

У цьому ряд авторів ведуть розробку «Концепції розвитку 

юридичної освіти у епоху цифрової економіки», спрямовану на 

формування нових стандартів підготовки юристів, які володіють 

основними компетенціями у сфері правового регулювання циф-

рового суспільства з розвиненою екосистемою [3].  
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У вищій освіті розвиток цифрових компетенцій студентів 

передбачає певну підготовленість професорсько-викладацького 

складу та навчально-допоміжного персоналу не тільки в області 

предметних компетенцій, а й у здійсненні мережевої взаємодії, 

формування цифрового контенту для онлайн-навчання, оцінки та 

розвитку предметних компетенцій. Очні, дистанційні, віртуальні 

та інтерактивні формати навчання у цифрову епоху вимагають 

формування та використання цифрових освітніх ресурсів у процесі 

[3, 4]. 

Цифрові технології стають невід'ємним атрибутом у викла-

данні та навчанні юристів. Найбільш перспективними та затребу-

ваними цифровими освітніми технологіями можуть стати онлайн-

курси та консультації, загальнодоступні гіпермедійні підручники, 

тренінготестуючі системи, віртуальні симулятори, ігрові інтернет-

програми, питання-відповіді та освітні чат-боти [1]. Саме 

інтеграція нових технологій у практики, що вже склалися, стає 

запорукою успіху в цифровому освітньому світі. 
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Анотація: З часу повномасштабної військової агресії проти 

України в лютому 2022 року відмічаються жахливі наслідки немо-

тивованої агресії щодо цивільного населення. І це призводить не 

тільки до порушень психіки, але і погіршення перебігу хронічних 

хвороб та прояву нових хвороб у гострих станах. Проте окремою 

темою для обговорення є розвиток рахіту серед дітей під негати-

вним впливом військових дій. Згідно різноманітних досліджень ця 

проблема є актуальною для населення України, зокрема для батьків, 

дітей та лікарів педіатрів, як майбутня загроза новому поколінню. 
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Повномасштабна військова агресія проти України в лютому 

2022 року призводить до руйнівних наслідків, ламаючи звичний 

уклад життя мирних жителів. Рятуючись, цивільне населення 

місяцями живе під обстрілами, ховаючись у бомбосховищах, 

підвалах будинків та на станціях метро, що обмежує контакт 

великої частини досліджуваного контингенту із сонячним світлом. 

Окупаційний режим призводить до нестачі продовольства, 

зумовленого різким і значним зниженням постачання продуктів у 

зв'язку з загрозою життю як споживачу, так і представникам 

виробника. 

Виходячи з вищевикладеного, аліментарна нестача кальцію та 

дефіцит вітаміну D в умовах обмеженої дії ультрафіолетових про-

менів на епідерміс може стати етіологічним фактором розвитку 

рахіту. 
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Наша зацікавленість щодо актуальності дослідження під-

тверджує важливість цієї роботи і визначається профілактикою 

захворювання на рахіт. 

Об'єктом дослідження виступають діти з потенційно підви-

щеним ризиком розвитку захворювання. 

Предметом дослідження виступають різні експериментальні 

моделі профілактики рахіту. 

Завдання дослідження лежать у обробці даних досліджень 

рахіту у воєнний час першої та другої світової війни, вивченні 

результатів сучасних досліджень профілактики рахіту у мирний 

час та визначенні ступеня загрози цього захворювання. 

Метою нашої роботи є визначення реальності загрози підви-

щення захворювання на рахіт (у тому числі смертність та інвалід-

ність) як наслідок військових дій та їх наслідків на території 

України та, особливо, після звільнення тимчасово окупованих 

територій. 

До методів дослідження належать аналіз літературних джерел 

та порівняння результатів досліджень, особиста оцінка та погляд 

на проблему, емпіричне дослідження рахіту серед новонародже-

них в Україні. 

Практичним значенням роботи є передбачення та запобігання 

безповоротних наслідків захворювання на рахіт. 

Як відомо, рахіт є одним із найпоширеніших захворювань 

серед дітей в Україні [1]. Сучасними реаліями є те, що людство 

живе в епоху «третьої хвилі» захворюваності на рахіт, яка змушує 

останнім часом досить активно порушувати питання профілактики 

в багатьох інших країнах у мирний час [2, с. 3]. Безумовно, ми 

маємо враховувати роль генетичних та інших захворювань в етіо-

логії даного захворювання, але головною патологічною основою 

розвитку рахіту за результатами дослідження є дефіцит вітаміну D 

та кальцію [3, с. 37-38]. Відштовхуючись від даних дослідження 

1920 року, що визначають вплив війни на рахіт, ми не можемо 

ігнорувати небезпеку повторення збільшення захворюваності. 

Відповідно до проведених досліджень можна зробити висновок 

про поступове наростання захворювання з початковим ніби 
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негативним результатом [4, с. 189-190]. 

Така ж стурбованість станом здоров'я дітей дозволила 

провести дослідження в 1943 році доктором Персі Стоксом, яке 

призвело до висновків про те, що війна не викликала змін у 

захворюваності на рахіт [5, с. 50, 63-64]. Але з огляду на певні 

обставини, згадані у статті, ми не можемо ігнорувати можливу 

похибку діагностичних даних. Дослідження Давіда Крестіна 

свідчить про позитивні результати профілактичного лікування 

дітей у формі щоденної добавки вітаміну D [6, с. 29-31]. 

Відштовхуючись від складності діагностики рахіту в ранньому 

віці, лікування вже виявленого захворювання говорить про 

дефіцит вітаміну D серед дітей раннього вікового періоду життя. 

Спираючись на найактуальніші дослідження рахіту, виникає 

питання про розвиток гіповітамінозу D під час вагітності матері у 

плода. Профілактична терапія Американської академії та Канад-

ського педіатричного суспільства різняться, ґрунтуючись на 

теоретичні концепції запропонованих рекомендацій [7, с. 552-554]. 

Вже проводилися дослідження порівняння додавання вітаміну D 

серед різних досліджуваних груп [8]. Хоча результати показують 

поліпшення у лікуванні та профілактиці, проте вони виявились 

недостатньо інформативними та не спростовують певні ризики, у 

тому числі розвиток гіперкальціємії. 

У пошуку більш раціонального лікування було запропоновано 

альтернативний прийом великої дози проти щоденного прийому 

добавок протягом першого року життя [9, с. 685-688]. Також це 

може бути гарною тактикою не тільки при профілактиці, але і при 

лікуванні недостатності вітаміну D. 

Відштовхуючись від результатів наведених досліджень, ми 

спостерігаємо підтвердження існування проблеми рахіту врахову-

ючи дві умови: захворюваність у сучасному світі та під час війни. 

Відповідно ми можемо підозрювати збільшення захворюваності на 

рахіт в Україні під впливом наслідків воєнних дій. 

Нами було вивчено останні результати реєстрації захворюван-

ня на рахіт у дітей в цілому по Україні та по областях за останні 

півроку. Приріст виявився мінімальним, проте невелика вибірка 
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зобов'язує вважати результат дещо сумнівним зі статистичної 

точки зору. З огляду на відносно невеликий період військових дій 

можна зробити висновок щодо проблеми діагностики на ранньому 

періоді розвитку рахіту. Проте, не маючи можливості щодо 

прогнозування подальших подій, які можуть зумовити погіршення 

розвитку ситуації, виникає необхідність проведення більш 

детального дослідження з урахуванням усіх факторів за наявністю 

контрольної групи. 

Метою нашої подальшої дослідницької роботи є проведення 

масштабного експерименту із залученням когорти дітей на 

звільнених територіях у порівнянні з контрольною групою дітей, 

які знаходились у звичних для себе умовах життя. Ми також 

плануємо включити до нашої експериментальної програми профі-

лактичну тактику та, особливо, лікування рахіту на ранніх стадіях 

розвитку цього захворювання. 
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Сім’я відіграє одну з провідних ролей у становленні особис-

тості дитини. У зв’язку з цим актуальним є вивчення впливу 

міжособистісних відносин в сім’ї, зокрема типів сімейного вихо-

вання, на прояв таких характеристик особистості як самостійність, 

незалежність, впевненість в собі, інтернальність, тривожність, 

агресивність тощо. Велике значення відіграє спроможність батьків 

створити в сім’ї стабільне і гармонійне середовище, яке стане 

запорукою виховання і формування гармонійної особистості. 

В науковій літературі представлені праці вчених, які 

розглядали різні аспекти впливу типів сімейного виховання на 

прояви тривожності дітей, зокрема здобутки Н. М. Гордецова, 

А. І. Захарова, А. С. Співаковської, A. M. Прихожан, Б. Філліпса 

та інших. 
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Під поняттям сім’ї здебільшого розуміють малу групу, члени 

якої пов’язані між собою кровними або шлюбними зв’язками, 

спільно проживають, мають спільне господарство, психологічні і 

правові відносини [1]. 

У вітчизняній психології здебільшого увага приділялася сім’ї 

як компоненту структури суспільства з її відповідними функціями 

соціалізації (В. І. Чекалін, А. Г. Харчев, Н. Г. Юркевич, К. Т. Віні-

ченко та інші). 

У психолого-педагогічних дослідженнях з метою аналізу 

системи дитячо-батьківських відносин найчастіше вдавалися до 

опису двох аспектів: міри емоційної близькості з боку батьків по 

відношенню до дитини та міри контролю за діяльністю і пове-

дінкою дитини і наявністю чи відсутністю заборон. Відповідно 

описано наступні типи батьківського виховання. Авторитетний 

тип відрізняється емоційним теплом і наявністю контролю за 

поведінкою дитини. Для авторитарного типу характерними є 

відсутність емоційного тепла у відносинах і наявність контролю 

поведінки. Ліберальний тип відрізняється емоційно теплими 

відносинами та відсутністю контролю. Індиферентний тип описує 

емоційно холодні стосунки при відсутності контролю [2]. 

Сьогодні особливості дитячо-батьківських відносин розгляда-

ються як провідний чинник виникнення дитячої тривожності 

(Н. М. Гордецова, А. І. Захаров, А. М. Прихожан, А. С. Співа-

ковська, B. Б. Філліпс та інші). 

А. М. Прихожан підкреслює зв'язок типу сімейного вихо-

вання з виникненням тривожності у дітей молодшого та під-

літкового віку. Схильність до тривоги та депресії характерна для 

дітей, чиї батьки є емоційно нестабільними, схильні піддаватися 

тривозі, переживати страхи [3]. Отже, емоційне благополуччя 

батьків є запорукою формування емоційно гармонійної особис-

тості дітей. Емоційна напруга, відчуття невпевненості, тривож-

ність дорослий проецирує на дитину, викликаючи в неї напругу і 

тривогу. 

З метою дослідження сімейного виховання як чинника 

тривожності у дітей підліткового віку було використано наступні 



 

54 

психодіагностичні методики: Опитувальник батьківського відно-

шення (Г. Я. Варга, В. В. Столін), який спрямований на встанов-

лення типу батьківського відношення; Шкала тривоги (Ч.Д. Спіл-

бергер, адаптація Ю.Л. Ханіна), яка дозволяє дати оцінку 

показникам ситуативної і особистісної тривожності. 

У дослідженні приймали участь 30 учнів 7 класу ЗОШ міста 

Одеси, а також батьки цих учнів. За результатами емпіричного 

дослідження встановлено, що переважаючим типом батьківського 

відношення в досліджуваній групі підлітків є тип «контроль», який 

наявний у 30% досліджуваних. Тип «кооперація» спостерігається 

у 20%, «дистанціювання» - у 24%, «симбіоз» - у 13% досліджу-

ваних сімей. Мало виражені типи «гіпоконтроль» (7%;) та 

«відкидання» (6%). 

Особливості прояву особистісної тривожності у підлітків з 

досліджуваних сімей було встановлено за допомогою методики 

Шкала тривоги (Ч. Д. Спілбергер, адаптація Ю. Л. Ханіна). Нами 

співставлено показники тривожності дітей-підлітків з типом 

виховання, який є переважаючим в сім’ї підлітка. 

Високий рівень особистісної тривожності спостерігається у 

дітей з домінуванням типу «контроль» (33% випадків), «гіпокон-

троль», «симбіоз» і «дистанціювання» (по 7%) та відкидання (3%). 

Середній рівень особистісної тривожності виявлено у 

підлітків з сімей з переважаючим типом виховання «контроль» 

(10%), «симбіоз» і «кооперація» (по 3%).  

Низький рівень особистісної тривожності є характерним для 

таких типів сімейного виховання як «кооперація» (20% дослід-

жуваних), «дистанціювання» (10%) та «симбіоз» (3%). 

Таким чином, аналіз результатів емпіричного дослідження 

показує, що непродуктивні типи виховання в сім’ї є чинником 

підвищеного рівня тривожності у дітей підліткового віку. 

В сім’ях з переважаючим типам «кооперація» дорослий 

прислухається до по треб і бажань дитини, виступає опорою, 

допомагає долати труднощі, які виникають в процесі розвитку, 

надає позитивну емоційну підтримку. І навпаки, емоційне та 

фізичне дистанціювання, гіпер- або гіпоконтроль у сім’ї 
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характеризуються з боку дитини присутністю проявів невпевне-

ності, тривожності, недовіри, агресивності. 
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Військова агресія РФ та запровадження воєнного стану 

суттєво позначилося на динаміці злочинності в нашій країні, 

відбулися зміни та трансформація злочинних проявів в період 

війни. Збройне вторгнення російських військ та напад на Україну 

мали наслідком те, що стрімке на перший план вийшла нова 

категорія злочинів, яких раніше або взагалі не було, або вони були 

в невеликій кількості. 
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Агресивна війна, що спрямована проти України, є надзви-

чайно жорстокою та спрямована на підірвання суверенітету та 

територіальної цілісності України. Зважаючи на це, населення 

України намагається протистояти ворогу на всіх фронтах – від 

інформаційного до бойового. У той самий час неможливо запере-

чити те, що війна зачіпає все сфери життя, істотно змінюючи їх та 

детермінує на вчинення тих чи інших дій [1] 

Під час війни, коли противник руйнував цивільну інфра-

структуру і частина громадян України була змушена залишити свої 

будинки, все частіше зафіксовують випадки, коли майно людей 

було викрадено із занедбаних чи пошкоджених будівель чи 

комерційних об'єктів, які не утримувалися належним чином та 

були не захищені тощо.  

Слід пам'ятати, що при ухваленні рішення суд враховує 

тяжкість конкретного кримінального правопорушення, особу 

винного, а також пом'якшувальні та обтяжуючі обставини. 

Обставини, які пом'якшують покарання, перераховані у ст. 66 

ККУ. Вони не вичерпні, і суд може встановлювати й інші 

обставини, які пом'якшують покарання. Обставини, що обтяжують 

покарання, перелічені у ст. 67 ККУ. Вони вичерпні, і суд не може 

встановлювати додаткові обставини, що обтяжують відпові-

дальність [2]. 

Також слід розібрати поняття кримінальної злочинності. 

Кримінальна злочинність у її проявах представляє складне явище, 

обумовлене багатьма чинниками економічного, культурного, мо-

рального і виховного характеру. У боротьбі зі злочинністю 

однаково важливо як запобігти злочину, так і своєчасно притяг-

нути до кримінальної відповідальності та ізолювати від сус-

пільства небезпечних злочинців. Постановити законний, обґрунто-

ваний, мотивований і справедливий обвинувальний вирок також 

важливо, як виправдати невинного, реабілітувати його в очах 

громадськості. Успішне виконання всіх цих різнопланових функ-

цій під силу лише державним органам та громадським організа-

ціям, об'єднаним єдиними цілями та завданнями [2]. 

Злочинність є соціальним процесом, детермінованим мину-
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лим та сучасним станом соціальної системи. Безперервність 

детермінації злочинності породжують найбільші труднощі у 

витісненні її з суспільства. У той самий час злочинність – порівня-

но самостійне соціальне явище, що з кількісно-якісних показників 

і підпорядковується статистичним закономірностям. Виявлення та 

пояснення цих закономірностей становить головне завдання 

кримінологічних досліджень злочинності. Практично значущим 

результатом реалізації є розробка запобіжних заходів, які дозволя-

ють впливати на механізм детермінації злочинності з його 

руйнації, нейтралізації, блокування, отже, загалом боротьби зі 

злочинністю [3]. 

Злочинність – це складне, багатогранне, мінливе явище, тому 

може виникнути враження, що вона через це не може бути 

об'єктом наукового пізнання, або таке пізнання вимагатиме надто 

багато зусиль і часу і не дасть достовірних результатів. Однак 

потреби протидії злочинності обумовлюють необхідність вивчен-

ня цього явища у всіх його проявах, а також його генези та 

ефективності основних способів попередження [3]. 

Із запровадженням військового стану до Кримінального 

кодексу України було внесено низку важливих доповнень, у тому 

числі про заборону розповсюдження інформації про переміщення 

військовослужбовців, зброї та техніки Збройних сил України, 

військових формувань. За статтею 114-2 Кримінального кодексу, 

покарання у вигляді позбавлення волі строком від 3 до 5 років 

загрожує за розповсюдження інформації про направлення або 

переміщення зброї, озброєння та боєприпасів територією України, 

якщо така інформація не розміщувалася у відкритому доступі 

Генеральним штабом Збройних сил України або Міністерством 

оборони або офіційними джерелами відповідних відомств країн-

партнерів [4]. 

У разі поширення інформації, що дозволяє ідентифікувати на 

території рух ЗСУ або місце їх перебування, передбачено 

позбавлення волі на строк від 5 до 8 років. 

Позбавленням волі на строк від 8 до 12 років караються 

вищезгадані дії, вчинені за попередньою змовою групою осіб або з 
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метою надання такої інформації державі-агресору, або якщо вони 

спричинили тяжкі наслідки. 

Слід пам'ятати, що скоєння будь-якого кримінального 

правопорушення за умов воєнного стану, якщо винний навмисне 

використовує надзвичайний стан задля досягнення своєї мети, 

вважається обтяжуючою обставиною (п. 11 ст. 67 ККУ) [4]. 

Тож, підсумовуючи можна сказати, окупація з боку Російської 

Федерації створила умови, при котрих активно почали фіксуватися 

випадки, коли майно людей було викрадено із занедбаних чи 

пошкоджених будівель чи комерційних об'єктів, які не утримува-

лися належним чином та були не захищені тощо. У зв‘язку з цим, 

ККУ піддався деяким змінам, що ввели як обтяжуючу обставину 

скоєння будь-якого кримінального правопорушення за умов 

воєнного стану. 
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Артеріальна гіпертензія (АГ) є одним з основних факторів 

ризику розвитку атеросклерозу [1] та збільшує ймовірність виник-

нення захворювань периферичних судин [2], цереброваскулярних 

захворювань [3], хронічної хвороби нирок [4], і ішемічної хвороби 

серця (ІХС) [5]. АГ також є важливим фактором ризику розвитку 

серцевої недостатності (СН), інфаркту міокарда (ІМ), інсульту і 

серцево-судинної смерті [6,7]. З клінічної точки зору АТ має рете-

льно контролюватися у пацієнтів з перенесеними ІМ та інсультом 

з багатьох причин, передовсім для запобігання подальшого 

ураження органів-мішеней та ускладнень (починаючи від медика-

ментозно зумовленої гіпотонії до гіпертонічного кризу, які можуть 

сприяти розвитку гострої СН). Важливим аспектом антигіпер-

тензивної терапії у пацієнта після ІМ чи інсульту є досягнення 

оптимального перфузійного тиску із попередженням надмірного 

зниження АТ. 

Артеріальна гіпертензія в анамнезі є частою знахідкою у 

пацієнтів з гострим інфарктом міокарда (ГІМ), а її рецидивуючий 

зв’язок із жіночою статтю, діабетом, літнім віком, менш частим 

курінням і частішими судинними супутніми захворюваннями 

https://uk.e-medjournal.com/index.php/psp/article/view/241#bib1
https://uk.e-medjournal.com/index.php/psp/article/view/241#bib2
https://uk.e-medjournal.com/index.php/psp/article/view/241#bib3
https://uk.e-medjournal.com/index.php/psp/article/view/241#bib4
https://uk.e-medjournal.com/index.php/psp/article/view/241#bib5
https://uk.e-medjournal.com/index.php/psp/article/view/241#bib6
https://uk.e-medjournal.com/index.php/psp/article/view/241#bib7
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становить профіль ризику, досить відмінний від нормотензивного 

ішемічного аналога. Артеріальна гіпертензія пов’язана з вищим 

рівнем смертності та патологічних подій як на ранніх, так і на 

довготривалих етапах перебігу ГІМ, особливо якщо ускладнена 

дисфункцією лівого шлуночка та/або застійною серцевою недо-

статністю. Блокада ренін-ангіотензин-альдостеронової системи 

шляхом інгібування ангіотензинперетворюючого ферменту, бло-

кади рецепторів ангіотензину II або антагонізму альдостерону має 

особливий ефект у цій підгрупі високого ризику гіпертензії. На 

відміну від негативних наслідків, пов’язаних із попередньою 

гіпертензією, вищий систолічний тиск на початку болю в грудях 

асоціюється з нижчою смертністю протягом 1 року після коронар-

ної оклюзії, тоді як підвищення артеріального тиску, зареєстроване 

після стабілізації гемодинаміки внаслідок гострої ішемічної події, 

має суперечливий зв’язок із повторюваними коронарними подіями 

в довгостроковому спостереженні. Антигіпертензивне лікування у 

пацієнтів з гіпертензією після ГІМ , що запобігає рецидивам ішемії 

є невизначеним. Надмірні падіння діастолічного тиску, насправді, 

можуть поставити під загрозу коронарну перфузію та створити 

схильність до нових гострих коронарних подій, хоча точні 

причинно-наслідкові механізми, що лежать в основі цього явища, 

потребують подальшої оцінки. Тоді як підвищення артеріального 

тиску, зареєстроване після стабілізації гемодинаміки внаслідок 

гострої ішемічної події, має суперечливий зв’язок із повторюва-

ними коронарними подіями під час тривалого спостереження.  

До цього часу дані по довгостроковому прогностичного 

впливу АГ у пацієнтів з ІшІ або гострим коронарним синдромом 

(ГКС), включаючи інфаркт міокарда з елевацією сегмента ST 

(STEMI), інфаркт міокарда без елевації сегмента ST (NSTEMI) і 

нестабільну стенокардію є недостатніми. Кілька досліджень 

показали, що АГ в анамнезі була пов'язана з підвищеною частотою 

несприятливих наслідків після ІМ, таких як інсульт, СН, і серцево-

судинна смерть [8,9,10,11]. З іншого боку, Abrignani et al. 

зазначено, що пацієнти з АГ та першим ГІМ мають більш 

сприятливий результат у стаціонарі, ніж пацієнти без АГ того ж 

https://uk.e-medjournal.com/index.php/psp/article/view/241#bib5
https://uk.e-medjournal.com/index.php/psp/article/view/241#bib9
https://uk.e-medjournal.com/index.php/psp/article/view/241#bib16
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віку і статі, можливо, через менше поширення зони інфаркту або 

інші патофізіологічні механізми.  

Більшість пацієнтів з артеріальною гіпертензією (АГ) 

проходять лікування в амбулаторних (поліклінічних) медичних 

закладах. Світовий досвід, узагальнений ВООЗ, свідчить про те, 

що своєчасна діагностика, проведення заходів первинної та вто-

ринної профілактики, своєчасне призначання адекватної меди-

каментозної терапії, залучення до участі в процесі лікування 

пацієнта та членів його родини затримує прогресування захворю-

вання, знижує ризик виникнення ускладнень, сприяє поліпшенню 

якості життя та збереженню працездатності. Ефективність дій 

лікаря при лікуванні кожного конкретного пацієнта і досягнення 

успіхів у контролю АТ серед населення країни в цілому значною 

мірою залежить від узгодженості дій лікарів загальної практики – 

сімейної медицини та лікарів, які надають вторинну медичну допо-

могу, що забезпечує єдиний діагностичний і лікувальний підхід. 

Патофізіологічні механізми артеріального тиску як фактор 

ризику ІХС є комплексним і включає вплив артеріального тиску як 

фізичної сили на розвиток атеросклеротичної бляшки, і зв'язок між 

пульсуючою гемодинамікою/артеріальною жорсткістю та коро-

нарною перфузією. Доведено, що лікування артеріальної гіпер-

тензії запобігає коронарним подіям у пацієнтів без клінічної 

картини ІХС. У пацієнтів із встановленою ішемічною хворобою 

серця ефект зниження артеріального тиску сам по собі є сприятли-

вим, ймовірно, більшим, ніж окремі препарати чи класи препара-

тів. Важливим винятком є бета-блокатори (ББ), які перевершують 

усі інші класи препаратів для використання після нещодавно 

перенесеного інфаркту міокарда. Цільові показники артеріального 

тиску у пацієнтів із встановленою ІХС викликали суперечки у 

світлі так званого феномену J-кривої, який описує збільшення 

коронарних подій при нижчому діастолічному артеріальному 

тиску. Одне з пояснень цього спостереження полягає в тому, що 

перфузія лівого шлуночка відбувається переважно під час 

діастоли, і що коронарна ауторегуляція може бути виснажена 

низьким діастолічним артеріальним тиском на тлі гіпертрофії 
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лівого шлуночка та атеросклеротичного звуження епікардіальних 

коронарних артерій. Найгіршою ситуацією є високий систолічний 

артеріальний тиск при наявності низького діастолічного артері-

ального тиску, що є ознакою підвищеної жорсткості аорти. Однак, 

зниження систолічного артеріального тиску є безперечно корис-

ним у цій ситуації, навіть ціною подальшого зниження діастоліч-

ного тиску. Первинний цільовий артеріальний тиск у пацієнтів із 

встановленою ІХС становить нижче 140/90 мм рт. Останні дослід-

ження показують, що нижчий систолічний артеріальний тиск може 

бути доцільним, тоді як рекомендується бути обережним з 

діастолічним артеріальним тиском нижче 60 мм рт. Обидва ознаки 

підвищеної жорсткості аорти.  

Отже, для контролю за факторами ризику необхідні спільні 

активні зусилля пацієнта та медичних працівників. Пацієнти після 

інфаркту міокарда та ішемічного інсульту істотно не відрізняються 

за віком та мають подібний профіль факторів ризику, що свідчить 

про етіологічну спорідненість вказаних захворювань. 

Артеріальна гіпертензія реєструється частіше після ішеміч-

ного інсульту. Крім того, пацієнти з перенесеним ішемічним 

інсультом мають гірший ліпідний профіль та меншу рухову актив-

ність. Її наявність асоціюється з більшою частотою цукрового 

діабету та вищим рівнем ХЛПНЩ. Пацієнти у віддалений період 

після ІМ чи ІшІ потребують активного спостереження, виявлення 

та корекції основних факторів ризику. 
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інформатизації та моделювання економіки 

Анотація: розглянуто особливості профільної діяльності банків 

розвитку у деяких країнах світу. Проаналізовано цілі їх функціо-

нування, пакети надаваних послуг, сфери підтримки. Окреслено 

інституційні засади діяльності банків розвитку у вказаних 

країнах. Окреслено відмінності між банками розвитку у вказаних 

країнах і визначено основні причини цих відмінностей. 

Ключові слова: банк розвитку, довгострокове інвестування, 

доступ до капіталу, промисловість, інфраструктура, національні 

проекти. 

Банки розвитку є важливим інструментом для подолання 

об’єктивних недоліків ринків капіталу, притаманних як розвину-

тим країнам, так і тим, що розвиваються. В країнах, що розвива-

ються, доступ до капіталу часто обмежений низьким рівнем 

інвестиційної привабливості і розривом між соціальною та приват-

ною цінністю інвестиційних проектів. Також приватні інвестори 

зазвичай не беруть до уваги потенційний позитивний вплив на 

зростання виробництва та зайнятості в суміжних галузях промис-

ловості й секторі послуг за умов реалізації їхніх проектів. Як 

наслідок, інвестиції йдуть переважно на короткострокові проекти, 

в основі яких лежить експлуатація ресурсної та сировинної бази 

країни, а довгострокові інноваційні проекти, неодмінною ознакою 

яких є високий рівень ризикованості, майже не розглядаються. 

Низький рівень розвитку фінансового сектора ускладнює й доступ 

до інших джерел фінансування, зокрема кредитних ресурсів через 

високі ставки. Відтак місцеві компанії втрачають можливості 

нарощувати виробництво, підвищувати конкурентоспроможність і 
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виходити на зовнішні ринки [1, c. 45]. 

Високорозвиненим економікам теж притаманні недоліки у 

функціонуванні ринків капіталу, хоча й іншого характеру. Потужні 

фінансові сектори розвинутих країн менше заохочують інвестиції 

у промислове виробництво, ніж спекуляції на фондовому ринку, 

оскільки, як правило, слабше винагороджують інноваційні, 

високоризикові та довгострокові проекти [2, с. 205]. 

Банки розвитку якраз і слугують основним механізмом з 

подолання зазначених негативних явищ. Вони надають кредити 

для розвитку стратегічних секторів промисловості й інфраструк-

тури на посильних для бізнесу умовах. Залучаючи кошти через 

випуск облігацій, державні фонди, проекти міжнародної допомоги 

і інші джерела, банки розвитку відкривають пільгові кредитні лінії 

для реалізації проектів, які відбираються за принципами відповід-

ності стратегічним напрямам розвитку економіки, зростання 

міжнародної конкурентоспроможності і досягнення позитивного 

соціального ефекту для населення. 

У багатьох розвинених економіках банки розвитку на 

сучасному етапі відіграють важливу роль у спрямуванні середньо- 

і довгострокового капіталу у стратегічно важливі галузі, які 

відчувають найбільший інвестиційний голод та у високоризикові 

проекти зі значним потенціалом зростання, підтримуючи в такий 

спосіб розвиток національної економіки. Німецький та японський 

банки розвитку були створені після Другої світової війни для 

управління коштами, виділеними на повоєнну відбудову. Їх роль з 

часом змінювалась, ці банки дедалі більше переорієнтовувались на 

мобілізацію внутрішніх ресурсів й підтримку промислового роз-

витку поза рамками інфраструктурних проектів. Південна Корея у 

своєму стрімкому економічному розвитку також покладалася на 

потужний банк розвитку, що надавав пільгові кредити галузям, 

визначеним урядом як пріоритетні. Турецький банк промислового 

розвитку заснований у 1950-х роках під егідою групи Світового 

банку. З часом він переорієнтувався з міжнародних на внутрішні 

ресурси та відіграє ключову роль у формуванні і реалізації полі-

тики імпортозаміщення і експортно-орієнтованої індустріалізації. 
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Національний банк економічного і соціального розвитку 

Бразилії (НБЕСР) був заснований у 1951 р. Він є ключовою 

інституцією з реалізації структурної політики країни на засадах 

імпортозаміщення та експортно-орієнтованої індустріалізації. 

Спеціалізація НБЕСР – середньо- і довгострокове фінансування 

проектів розвитку промисловості за галузями, що визначені держа-

вою пріоритетними (кольорова металургія, хімічна та нафтохімічна 

галузь, паперове виробництво, машини, устаткування й облад-

нання). Ефективність банку як провідника структурної політики 

Бразилії забезпечується концентрацією позик у найперспектив-

ніших секторах економіки. У 1950-х роках 35,7 % позик НБЕСР 

було надано підприємствам хімічної та нафтохімічної галузі, а 

34,5% – металургійній промисловості. У 2012 р. близько 40% 

вартості кредитів НБЕСР залучено п’ятьма найбільшими пози-

чальниками [3, c. 97]. 

Важливу роль у діяльності НБЕСР відіграє зважена 

розстановка пріоритетів. Кошти надаються насамперед на ті 

проекти, які передбачають використання комплектуючих, машин і 

обладнання бразильського виробництва, що є основою політики 

імпортозаміщення. Під цей напрям роботи банком запущено 

окрему Програму фінансування машин й обладнання у 1964 р. В її 

межах розподілено близько чверті всіх фінансових ресурсів, 

наданих НБЕСР за час свого існування. Не менш важливим 

фактором успішної діяльності НБЕСР є ретельний нагляд за своїми 

клієнтами, що дає змогу гарантувати використання кредитних 

коштів на модернізацію технологічного оснащення виробництв і 

забезпечувати позитивні ефекти від розвитку окремих підприємств 

для місцевих громад і промислового сектора загалом. Найбільш 

успішним проектом НБЕСР стало сприяння виробнику повітряних 

суден «Embraer» у знаходженні важливої ніші на глобальному 

ринку продукції літакобудування [4, c. 295]. 

Роль Китайського банку розвитку (КБР) у трансформації 

економіки КНР також важко переоцінити. КБР засновано у 1994 

році з метою урбанізації населення, тому спершу кредити спершу 

надавались місцевим органам влади для реалізації проектів 
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розвитку міської інфраструктури. Пізніше КБР зосередився на 

фінансовій підтримці переробної промисловості, телекомуніка-

ційного обладнання, генерації ВДЕ. Специфікою китайського 

досвіду стало надання кредитів зарубіжним компаніям для 

закупівель відповідної продукції, виробленої в КНР. У такий 

спосіб КБР сприяв розвитку як виробничого, так і експортного 

потенціалу національних виробників у пріоритетних секторах 

економіки. КБР широко практикував так звані «нафтові кредити», 

заохочуючи позичальників виплачувати кредити нафтою та 

іншими сировинними ресурсами, необхідними для прискореної 

індустріалізації китайської економіки. На сьогодні активи КБР 

перевищують 1 трлн дол. США, що вдвічі більше ніж у групи 

Світового банку, він є п’ятим позичальником у КНР з часткою 6% 

у загальних обсягах наданих кредитів у країні. Поточним магі-

стральним проектом КБР є розбудова інфраструктури «Шовкового 

шляху» – сухопутного транспортного коридору для постачання 

китайської продукції в Європу [5, c. 116-117]. 

Банки розвитку відрізняються за своїми цілями: у країнах з 

низьким рівнем доходів вони, як правило, зосереджуються на 

промисловому розвитку. У більш розвинених країнах банки 

розвитку мають ширшу місію, що включає додаткові цілі, такі як 

створення робочих місць, зменшення регіональної та соціальної 

нерівності та стимулювання технологічних змін, включаючи нові 

екологічні рішення. Пропоновані послуги та інструменти більшо-

сті банків розвитку в цілому однорідні: окрім позик, вони надають 

безповоротні гранти для фінансування особливо ризикових інно-

ваційних проектів, купують акції фірм для заохочення довгостро-

кових інвестицій у їхній основний капітал, здійснюють торгове 

фінансування для активізації експорту, надають підтримку для 

МСП та технічну допомогу у формі управлінської підготовки та 

технічної допомоги при підготовці бізнес-планів. 

Більшість банків розвитку мають широку секторальну спря-

мованість, охоплюючи всі чи принаймні більшість галузей еконо-

міки. Лише окремі з них є суто промисловими банками розвитку, 

тобто обслуговують підприємства, зайняті у виробничому секторі. 
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Банк розвитку малих індустрій Індії не фокусується на конкретних 

галузях, а радше спеціалізується на фінансуванні та технічній 

підтримці для мікро-, малого і середнього бізнесу. Це є поширеним 

напрямом діяльності банків розвитку: через типові для цих струк-

тур значні обмеження у джерелах залучення коштів більшість з 

них пропонують послуги, розроблені спеціально для МСП. 

Нарешті, відмінності виникають у тому, наскільки детально банки 

розвитку різних країн визначають свою галузеву спрямованість. 

Наприклад, Китайський банк розвитку готовий надавати свої 

послуги всім «галузям-початківцям», тоді як відповідні установи в 

Бразилії, Ефіопії та ПАР визначають дуже конкретні галузеві цілі, 

що відображають ступінь деталізації промислових планів їхніх 

урядів. 

Існує велика відмінність у джерелах фінансування банків 

розвитку залежно від рівня доходів населення в країні. Країни з 

низьким рівнем доходів, зокрема В’єтнам та Ефіопія, переважною 

мірою покладаються на кошти міжнародних донорів (Світовий 

банк, ОЕСР) та державі фонди для фінансування діяльності своїх 

банків розвитку. При чому кошти у ці фонди залучаються переваж-

но через випуск «довгих» облігацій (тих, що мають довгостро-

ковий термін погашення). Наприклад, структура довгострокових 

запозичень Банку розвитку Ефіопії з року в рік залишається 

приблизно такою: 75% – позики від Центробанку країни, 12% – 

ефіопські державні ощадні облігації та близько 10% – кошти 

міжнародних донорів. Решта видів джерел фінансування мають 

незначну частку в діяльності даної установи. Так само в Індії 

близько двох третіх фінансування банку розвитку здійснюється за 

рахунок внутрішніх запозичень, ззовні він залучає п’яту частину 

фінансування – переважно від Японського агентства міжнародної 

співпраці та Банку розвитку Німеччини [6, c. 11-12]. 

У країнах з середнім рівнем доходів – Бразилія, КНР – 

діяльність банків розвитку фінансується переважно через розмі-

щення випуск облігацій на міжнародному ринку та/або через 

фіскальні механізми. У всіх випадках залучені кошти мають 

середньо- та довгостроковий термін погашення, що означає, що 
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банки розвитку можуть стабільно надавати довгострокові кредити, 

які покриваються середньо- та довгостроковими зобов’язаннями. 

Відповідність строків погашення активів та зобов’язань є важли-

вою передумовою ефективної діяльності банків розвитку, оскільки 

вони створюються якраз з метою вирішення проблеми нестачі 

довгострокових кредитів для бізнесу. 

Отже, в різних країнах побудовані та впроваджені неоднакові 

моделі банків розвитку, що суттєво відрізняються як за основними 

напрямами, так і за масштабами діяльності. Це зумовлено різним 

рівнем економічного розвитку країн, можливостями залучення дже-

рел фінансування банків розвитку і відмінністю в цілях, які ставля-

ться перед даними установами при їх створенні чи реформуванні.   
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ною формою слабоумкуватості - деменції. Приведено вісім ознак 
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Двадцять першого січня був день розповсюдження інформації 

про хворобу Альцгеймера. У зв’язку з цим ми у даній статті коротко 

вкажемо на деякі особливості даного захворювання, про які необхід-

но знати пересічній людині для попередження даного захворювання. 

Хвороба Альцгеймера – неврологічне захворювання, яке на-

зване за ім’ям Алоіса Альцгеймера, який вперше описав його 

симптоматику більше 110 років тому, у 1907 році. Його основна 

причина – зміни у нервових тканинах мозку, що впливають на мис-

лення і здатність усвідомлювати себе. Сьогодні Альцгеймер вва-

жається найбільш розповсюдженою формою слабоумкуватості - 

деменції. 
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Хвороба Альцгеймера – дуже загрозливе захворювання, прий-

маючи до уваги, що людство намагається подовжити термін життя. 

Згідно із статистикою хвороба  Альцгеймера вражає кожну десяту 

людину старше 65 років. Дане захворювання із категорії тих, що 

приходять практично непомітно, день за днем підкрадається. 

Однак тихе наближення цієї хвороби можна всеж розпізнати – 

якщо бути у курсі на які симптоми звернути увагу.  

Як правило, захворювання розвивається із  малопомітних 

симптомів, які рік за роком прогресують і в кінцевому варіанті по-

збавляють людину здатності орієнтуватися у навколишньому про-

сторі і доглядати за собою. Далі за цим погіршуються і інші функції 

організму, що  в результаті приводить до летального завершення. 

Які ж перші ознаки, які вимагають звернення до лікаря за 

профілактикою. По – перше – це проблеми із пам’яттю. Це не ті 

знайомі багатьом ситуації, коли, наприклад, трішки забули, куди 

поклали ключі чи де залишили мобільний. У випадку “альцгей-

мера” це невеликі, але досить помітні “провали” у короткотривалій 

пам’яті. Так, наприклад, людина ловить себе на тому, що не може 

пригадати тільки но отриману інформацію або, наприклад, відно-

вити у пам’яті події минулого вечора. По-друге, це зниження 

зацікавленості до звичних захоплень. Наприклад, великому фанату 

більше не хочеться слідкувати за успіхами улюбленої футбольної 

команди. Або душа компанії починає уникати зустрічей із друзя-

ми, на які раніше бігла аж бігом. Вчорашні чистюлі припиняють 

займатися прибиранням. Любителі плести відкладають спиці. 

Апатія, втрата хобі, зниження зацікавленості до людей і до життя 

уцілому – серйозна ознака ще не наявної, але вже підступаючої 

деменції. Треба не плутати із потребою зробити перерву у звичній 

справі через втому чи завантаженість. 

Коли частішають ституації по типу “Де я?”. Час від часу вони 

вони стаються із кожним – навіть наймолодий і здоровий в якийсь 

момент може встати  вранці на новому місці і не зразу зрозуміти, 

куди його занесло. Але якщо ви можете пригадати хоча б декілька 

ситуацій, в яких не могли зрозуміти: “Де я і як тут опинився?” – 

треба  насторожитися. 
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По-четверте – зміна характеру і настрою. Недавній веселун і 

душа компанії починає замикатися у собі. Оптиміст все частіше 

починає хнюпитись та нити. Любляча мама різко починає обвину-

вачувати дорослих дітей, що вони допомагали їй із прибиранням 

лише для того, щоб вкрасти її гроші. Все це може бути симптомами 

змін у мозку. До даного пункту не відносяться тимчасові зміни 

настрою, а також  закостеніння звичок та небажання змін, які 

посилюються з віком практично у всіх. 

По-п’яте, погіршення комунікаційних здібностей. Людина все 

частіше зтикається з тим, що не може пригадати, як називається “.. 

та штукенція, на якій готують їжу...”, “.. де дерево, пам’ятаєш, що 

цвіте свічками..”. Так, час від часу проблеми із підбором слів може 

мати будь-яка людина, але якщо ця забудькуватість стає звичною, 

треба приймати заходи. 

Шостою ознакою може бути втрата розсудливості. Це може 

бути легковірність, яка виникає із віком; чи регулярні потрааплян-

ня на гачок до телефонних аферистів; або екстремальна забудьку-

ватість – наприклад, коли людина забувається та виходить на сніг 

у тапочках, і такі ситуаціїї часто повторюються. 

Сьоме -  пристрасть до перекладання предметів. “Покладу 

сюди, точно не загублю, не забуду!” – думає той, хто має дану 

хворобу. А в результаті пошук речей стає все  більш складною 

процедурою. Дійсно, хто ж поклав  гаманець у мікроволновку, а 

сумочку виніс на балкон? 

Восьме – труднощі із виконанням звичних завдань. Це коли, 

наприклад,  завжди набирав пароль практично не дивлячись,  а в 

якийсь момент завис над клавіатурою і зрозумів – забув! Або почав 

готувати улюблені млинці – і різко виявив, що не пам’ятає який 

інгредієнт треба покласти. Подібні провали пам’яті зустрічаютья  і 

у здорових людей, але їх якщо стає більше, це може говорити про 

проблеми із мозком. 

На жаль, на сьогодні ефективних ліків  від “альцгеймера” 

немає. Зате є велика кількість досліджень, які підтвердили, що 

захворювання є наслідком образу життя. Тому, якщо скорегувати 

звички, змінити спосіб життя (дотримуватись вимог щодо сну та 
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берегти своє психічне здоров’я) [1-5], реально віддалити чи взагалі 

відмінити зустріч із віковим помутнінням мозку. 
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Вступ 

Кожна людина – це особистість, що має різні смаки, 

вподобання, що можуть різнитись від регіону проживання, кола 

спілкування, способу життя та іншого. Мало хто замислюється, що 

саме може впливати на наш вибір. 

Незважаючи на насичене життя, людям потрібно харчуватись 

стабільно, аби бути у формі та вести життя так само активно. Не 

можна стверджувати, що всі дотримуються такої методики, тому 

що дуже багато чинників можуть впливати людину та її харчу-

вання. Зокрема, обмеження ресурсів є одним із таких факторів, що 

змушує людей нехтувати здоровим способом життя. Проте таких 

чинників, що можуть впливати на наш вибір є безліч. 

Допомогти із вирішенням проблеми пошуку вибірки кулінар-

них рецептів за списком продуктів та характеристиками користу-

вача зможе інтелектуальний аналіз даних та набір його методів.  

Запропонована реалізація 

• Алгоритм повинен складатися із кількох частин. Перша – це 
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фасетний пошук, тобто пошук за вибіркою продуктів користувача. 

Друга – це інтелектуальний аналіз отриманої вибірки відносно 

поточного користувача із врахуванням його характеристик 

• Визначено характеристики, що можуть впливати на вибір 

користувача: вік, вага, смакові вподобання, алергії на продукти, 

спосіб харчування. Також варто враховувати цінову політику 

товарів та доступність відносно сезону. 

• Для прогнозування вибірки рецептів можна поєднати 

алгоритми Naïve Bayes, який буде працювати із даними та 

прогнозувати можливість додавання рецепту користувачем до 

улюблених, або ж перегляд рецепту. 

• Вибірка для початку буде формуватися алгоритмом k-

найближчих сусідів, яка поєднюватиме та знаходитиме рецепти 

схожі за характеристиками: часу приготування, категорією, 

кількістю продуктів та інше. 

Висновки 

Підсумовуючи дослідженні джерела та отриману інформацію 

можна зробити висновок, що на вибір кулінарних рецептів 

користувачем може впливати багато чинників, такі як: оточення, 

стан ваги, вік, смакові якості, калорійність та смак страв, 

обмеження часу приготування, економічні та соціальні. Для 

ефективної і точної роботи алгоритму підбору кулінарних рецептів 

було обрано вибірку продуктів та дискретний ряд чинників, що 

впливають на вибір людини. 

Проаналізувавши проблематику, було зроблено висновок, що 

користувачам потрібне програмне рішення для швидкого підбору 

кулінарних рецептів, враховуючи вибірку продуктів та чинники, 

що можуть впливати на вибір користувача. Для обробки та аналізу 

великої кількості даних потрібно створити інтелектуальний підхід 

вирішення цієї задачі.  

Із вирішенням певних етапів кінцевого алгоритму повинне 

допомогти завдання кластеризації, яке полягає в пошуку 

незалежних груп (кластерів) і їх характеристик в усій множині 

аналізованих даних. Вирішення цього завдання допомагає краще 

зрозуміти природу походження даних. Для завдання кластеризації 
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характерна відсутність яких-небудь відмінностей як між змінними, 

так і між об'єктами. 

Процес виконання алгоритму можна розділити на кілька 

етапів: фасетний пошук за вибіркою продуктів користувача та 

інтелектуальний аналіз вибірки рецептів за характеристиками 

користувача. Прогнозування буде відбуватися на основі алгоритму 

Naïve Bayes та алгоритму k-найближчих сусідів. Алгоритм буде 

оптимізовуватися із збільшенням вибірки аналізу даних. 
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УДК 621. 383               Технічні науки 

 

ІНВЕРСІЯ В КРЕМНІЄВИХ p-i-n ФОТОДІОДАХ 

 

Кукурудзяк М. С., 

інженер-технолог 

Акціонерне товариство «Центральне 

 конструкторське бюро Ритм» 

 м. Чернівці, Україна  

Із розвитком опто- та фотоелектроніки постає завдання 

розробки нових та вдосконалення існуючих фотоприймачів (ФП) 

в діапазонах різних довжин хвиль. Широковживаним ФП ІЧ-

випромінювання є кремнієві p-i-n фотодіоди (ФД), до яких 

постійно висуваються вимоги отримання максимальної фоточут-

ивості при мінімальних темнових струмах (Іт). Але водночас при 

отриманні продукції високої якості потрібно забезпечувати 

високий відсоток виходу виробів. Це було і залишається 

актуальним науково-технічним завданням.  

Для отримання максимальної чутливості ФД використову-

ється високоомний кремній із максимальним часом життя 

неосновних носіїв заряду (τ). Так, при виготовленні нами p-i-n ФД 

використовується кремній р-типу з питомим опором ρ=16-22 

кОм∙см та  τ=1,6-2,2 мс [1]. При збільшенні питомого опору 

матеріалу побачено збільшення кількості браку на різних етапах 

виготовлення кристалу ФД, що проявлялось в значному збіль-

шенні Іт. Цей вид браку вимагав дослідження для встановлення 

причин та методів уникнення.  

Для ідентифікації браку на початкових етапах виготовлення 

ФД вимірювались вольт-фарадні характеристики (C-V) при частоті 

30 кГц. Вимірювання проводились після термічних операцій, 

зокрема, окислення, дифузії фосфору (розгонки фосфору), дифузії 

бора. При вимірюванні C-V характеристик виявлено, що причиною 

браку є утворення інверсійних шарів на межі розділу Si-SiO2. 

Добавимо, що інверсія спостерігалась як при утворенні маскую-

чого так і просвітлюючого (під час розгонки фосфору в сухому 
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кисні) SiO2, а також, з меншою імовірністю, і після дифузії бора. 

Відмітимо, що інвертування C-V характеристик для кристалів 

після дифузії бора спостерігається при вищих напругах, ніж в 

перших двох випадках (Рис.1). Відповідно для ФД із низькими 

робочими напругами це не критично. 

 
Рис.1. C-V характеристики ФД: 1– типова для р-типу; 2– інвертована  

х-ка після окислення; 3– інвертована х-ка після дифузії бору. 

 

Зазначимо, що при вимірюванні в багатоелементних ФД (Рис. 

2) з інверсією опору взаємозвязку (Rзв) між фоточутливими 

елементами (ФЧЕ) та охоронним кільцем (ОК), а також 

коефіцієнту фотозвязку між ФЧЕ було помічено закорочення 

останніх між собою та закорочення із ОК.  

 

 
Рис. 2. Кристал фотодіода. 
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Це свідчило про утворення провідних поверхневих каналів n-

типу на межі розділу Si-SiO2 (Рис. 3), які збільшували Іт за рахунок 

«перетікання» носіїв заряду з периферії в ОК та з ОК в ФЧЕ.  
 

 
Рис. 3. Схематичний переріз частини кристалу ФД: 1– n+-ФЧЕ; 2 – 

n+-ОК; 3 – маскуочий SiO2; 4 – просвітлюючий SiO2; 5 – n+-інверсійний 

шар; 6 – підшар хрому; 7 – контактна плошатка-Au; 8 – підкладка p-Si 
 

В зразках бракованих внаслідок інверсії Rзв≈1-10 кОм при 

Rзв≈5-15 МОм для серійних ФД. А темновий струм ОК JОК≈7-36 

мА/см2 при JОК≈3,6-36 мкА/см2 для серійних виробів. Іт брако-

ваних ФД точно виміряти неможливо, оскільки воно постійно 

зростає внаслідок стоку носіїв заряду з ОК. Можна зафіксувати 

лише початкове значення, яке сягає Jт≥26 мкА/см2 при Jт=65-130 

нА/см2 для серійних зразків. Відмітимо, що при досліженні 

кристалів ФД бракованих внаслідок утворення інверсійних шарів 

в селективному травнику Сіртля [2] виявлено міграцію дислокацій 

з ФЧЕ в охоронне кільце та їх локальне зосередження в ОК (Рис 4). 

Побачено неоднорідну кількість дислокацій в ОК, що , 

імовірно залежало від кількості структурних дефектів в ФЧЕ до 

міграції. Дане явище вимагає додаткових досліджень для встанов-

лення механізму наведеного локального скупчення дислокацій.  

Загальні причини появи інверсійних шарів давно відомі та 

вивчені [3.4]. Ключовим фактором їх утворення є збільшення 

питомого опору, оскільки при збільшенні ρ матеріалу потрібна 

менша кількість домішок для зміни поверхневої провідності на 
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протилежну [5]. В більшості випадків на кремнію р-типу з ρ=1-10 

Ом∙см вже присутній інверсійний шар [6]. У випадку операції 

термічного окислення технологічними причинами появи інверсії є 

неналежна хімічна обробка підкладок, наявність домішок лужних 

металів в деіонізованій воді, кварцовій посуді, чи кварцовому 

реакторі та газах-носіях. Однак, поява інверсійних шарів під час 

дифузії бору спричинена дифузією та перерозподілом домішок в 

SiO2 до межі розділу Si- SiO2. Ці домішки були внесені в окисел 

при попередніх термічних операціях внаслідок високої загальної 

тривалості термообробок [7] 

 

 
Рис. 4. Зображення ФД з інверсійними шарами після сективного 

травлення 

 

Мінімізувати імовірність появи інверсійних шарів можна 

чітким контролем газів-носіїв, деіонізованої води на наявність 

лужних металів, та періодичним продуванням кварцових реакторів 

парами соляної кислоти.  

Стравивши окисел та виростивши новий можна досягнути 

значного зниження Iт. Але в ФД із повторним окисленням при 

високих напругах зміщення спостерігається деяке зростання 
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темнового струму, оскільки поверхневі n+-канали залишаються. 

Повністю їх ліквідувти можливо лише стравлюванням шару 

кремнію, що при сформованих p-n-переходах не є можливим. 

Також повторне окислення значно збільшує кількість точкових 

дефектів, які являються кластерами атомів кремнію, утворених 

внаслідок дифузії оксигену [8]. Дані дефекти є генераційно-

рекомбінаціними центрами, які збільшують Iт та можуть бути 

центрами зародження дислокацій. 
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ПИТАННЯ ЩОДО ЗАЛУЧЕННЯ ГРОМАДСКОСТІ 

ОПЕРАТИВНИМИ ПРАЦІВНИКАМИ ПІД ЧАС ПРОТИДІЇ 

ЗЛОЧИННОСТІ: ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД 

 

Лавроненко В. О., Штопенко В. М. 

курсант ННІ права та підготовки фахівців для  

підрозділів Національної поліції Дніпропетровського 

 державного університету внутрішніх справ  

Науковий керівник Олексенко О. Г. 

старший викладач кафедри оперативно- 

розшукової діяльності Дніпропетровського  

державного університету внутрішніх справ  

м. Дніпро, Україна 

Сьогодні українська держава представлена демократичною 

формою правління, що дає можливість громадянам захищати свої 

права та свободи всіма законними способами від злочинних 

правопорушень та посягань. Чинне законодавство, зокрема, Кон-

ституція України передбачає реалізацію вищезазначеного права у 

відображенні однієї з конституційних норм - право громадян брати 

участь в управлінні державними справами. 

Співпраця між громадянами та представниками влади відіграє 

досить важливу роль у правоохоронних органах. Варто зазначити, 

що згідно Закону України «Про Національну поліцію України», 

взаємодія поліції з населенням будується на засадах партнерства 

[1]. Очевидно, що показник довіри в даному аспекті відіграє 

ключову роль, бо збільшує зацікавленість громадян у допомозі 

правоохоронним органам. 

На нашу думку, досить актуальним є розгляд взаємодії 

громадськості саме з оперативними працівниками, адже допомога 
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даному сектору поліції має особливе значення у протидії злочин-

ності в Україні. Окрім цього, залучення громадян до співпраці з 

оперативними працівниками надає можливість виконати конк-

ретні завдання оперативно-розшукової діяльності, які передбачені 

Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність» [2]. 

Актуальність проблематики залучення громадськості до взає-

модії з оперативними працівниками зумовлена малою кількістю 

напрацювань та методик такої співпраці як на законодавчому рівні 

так і на практичному. 

Впродовж останніх років активного розповсюдження набула 

стратегія взаємодії поліції з населенням «Community Policing». 

Дана концепція передбачає активну співпрацю між громадськістю 

та поліцією. Сукупність методик, які поєднані в даній стратегії, 

підвищують рівень довіри населення до поліції, що є основним 

критерієм оцінки ефективності діяльності всієї правоохоронної 

структури в цілому. 

На нашу думку, співпраця населення з оперативними праців-

никами повинна будуватися на тій же самій концепції «Community 

Policing». Партнерство між громадянами та оперативниками 

здійснюється за допомогою використання різних форм взаємодії, 

зокрема, анкетування, бесіди з певними категоріями населення, 

допомога територіальним підрозділам у піших патрулюваннях, а 

також розроблення пропозицій щодо внесення змін до  чинного 

законодавства. 

Більшість кримінологів та криміналістів розглядають залу-

чення громадськості оперативними працівниками у протидії 

злочинності з точки зору здійснення спільної роботи, яка дає 

відповідний очікуваний результат. 

Варто зазначити, що співпраця оперативних працівників з 

місцевим населенням проявляється не лише в як власна ініціатива 

громадян допомогти правоохоронним органам, а й відклику на 

таку ініціативу з боку правоохоронців, тобто відбувається зворот-

ній зв’язок між громадськістю та поліцією, у даному випадку з 

оперативними працівниками. 

Очевидно, що залучення населення до взаємодії з опера-
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тивними працівниками несе в собі низку важливих функція, а саме: 

превентивна функція, яка полягає в профілактичній роботі з 

приводу запобігання злочинності; надання інформації правоохо-

ронцям стосовно осіб, які активно демонструють себе з негативної 

сторони (злочинної); виявлення прихованих злочинів, заяви щодо 

яких можуть взагалі не надходити, але вони відбуваються; 

допомога оперативним працівникам у розшуку безвісти зниклих 

осіб, осіб, які переховуються від слідства та уникають покарання. 

Повертаючись до однієї з основних стратегій «Community 

Policing», яка характеризується  сукупністю різних способів залу-

чення  громадськості до взаємодії з поліцією, ми вважаємо за 

необхідне розглянути закордонний досвід, адже позитивні момен-

ти залучення громадян до співпраці з поліцією закордоном можуть 

надати гарний приклад для імплементації даного досвіду в Україні. 

Особливість даної моделі є те, що вона багаторівнева та 

забезпечує тісну співпрацю поліції і населення на індивідуаль-

ному, локальному (місцевому) рівнях, та суспільне життя в цілому. 

Дана модель функціонує в США, Великобританії, Німеччині та 

Польщі. Окрім цього, в даній моделі поєднані два аспекти 

взаємодії: психологічний та фізичний. Психологічний полягає в 

налагодженні зворотного зв’язку між поліцією та громадянами, 

щоб громадяни могли повною мірою довіряти правоохоронним 

органам. Фізичний аспект полягає в тому, що громадяни не лише 

можуть звернутися за допомогою, але і самим допомагати праців-

никам поліції [3, с.62]. 

Щодо України, то слід зауважити, що запровадження такої 

стратегії як «Community Policing» є необхідним нововведенням, 

адже завдяки якісній співпраці поліції з населенням, можливо 

значно підвищити  рівень ефективності роботи всієї правоохорон-

ної структури. 

У підсумку, варто наголосити на тому, що взаємодія та 

залучення громадськості до співпраці з оперативними праців-

никами є досить актуальною проблемою, адже рівень злочинності 

з кожним днем збільшується і поліції необхідна допомога з боку 

громадськості, а завдяки запровадженню якісної закордонної 
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практики, зокрема досвіду Фінляндії у контексті стратегії «Com-

munity Policing» можливо не лише допомогти у роботі оператив-

ним працівникам задля виконань завдань оперативно-розшукової 

діяльності, а й підвищити рівень ефективності діяльності всіх 

територіальних підрозділів і значно збільшити рівень довіри 

населення до поліції, що є запорукою побудови відносин на 

засадах партнерства між поліцією та місцевим населенням. 
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В Україні основні засади набуття статусу нотаріуса зазначені 
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в Законі України «Про нотаріат». У Чехії також існує закон 

«Notářský řád», що дослівно перекладається як «Нотаріальний 

порядок», який визначає правовий статус нотаріуса, основні 

вимоги до осіб, що бажають здійснювати нотаріальну діяльність, 

організаційну структуру системи нотаріату.  

По-перше, варто зазначити про вимоги, які висуваються до 

осіб, що бажають набути статусу нотаріуса в Україні та Чехії. 

Відповідно до ст. 3 Закону України «Про нотаріат» нотаріусом 

може бути громадянин України, якому присуджено ступінь вищої 

юридичної освіти не нижче магістра, який володіє державною 

мовою, має стаж роботи у сфері права не менш як шість років, з 

них помічником нотаріуса або консультантом державної 

нотаріальної контори - не менш як три роки, склав кваліфікаційний 

іспит і отримав свідоцтво про право на зайняття нотаріальною 

діяльністю та не має судимості, яка не знята або не погашена. [1] У 

Чехії вимоги дещо схожі: відповідно до ст. 8 чеського закону, 

нотаріусом може бути особа, яка є громадянином Чехії, іншої 

держави Європейського союзу, іншої держави, що утворює 

Європейський економічний простір або Швейцарської конфеде-

рації, яка має вищу юридичну освіту не нижче ступеня магістра в 

чеському університеті або університеті іншої держави, якщо 

диплом такої держави визнається Чеською Республікою, яка не має 

судимості, має стаж роботи в нотаріальних органах не менше п’яти 

років (на посаді помічника або стажиста нотаріуса), та склала 

нотаріальний іспит. [2] Між українським та чеським регулюванням 

цього питання є певні відмінності, зокрема вітчизняне законо-

давство надає доступ до заняття нотаріальною діяльністю лише 

громадянам України, а чеське ж, відповідно до нещодавніх змін, не 

заперечує можливості набуття статусу нотаріуса особою, яка не є 

громадянином Чехії.  

По-друге, питанням призначення нотаріусів до нотаріальних 

контор в Чехії також завідує Міністерство Юстиції, значними пов-

новаженнями наділений сам міністр юстиції, на відміну від 

України, де реєстрацією приватної нотаріальної діяльності та 

призначенням осіб на посади державних нотаріусів займаються 
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територіальні органи Міністерства юстиції (Міжрегіональні управ-

ління юстиції). Отже, в Чехії  нотаріуси призначаються Міністром 

юстиції за поданням Палати нотаріату (органу професійного само-

врядування нотаріусів Чехії) до нотаріальної контори.  Кількість 

нотаріальних контор в окрузі кожного районного суду визнача-

ється Міністром після висловлення палатою своєї думки. Нотарі-

альна контора створюється і скасовується Міністром після 

висновку Палати. Місцем розташування нотаріальної контори є 

місце районного суду, в окрузі якого вона була створена. [2] 

Помітно, що в Чехії територіально нотаріальні контори розподіля-

ються по судових округах, в той час як в Україні схожий 

територіальний поділ відбувається відповідно до розташування 

Міжрегіональних управлінь юстиції. Також зважаймо, що Палата 

нотаріату Чехії, як орган професійного самоврядування нотаріусів, 

має дещо ширші повноваження, ніж Нотаріальна Палата України. 

Зокрема, в Чехії цей орган виконує наглядові функції, такі як 

нагляд за діяльністю нотаріусом та бере участь у керівництві 

нотаріальними конторами. В Україні ж Палата нотаріату такими 

повноваженнями не наділена, до її повноважень належить пред-

ставлення інтересів нотаріальних палат та нотаріусів у державних 

та інших установах, забезпечення захисту соціальних та професій-

них прав нотаріусів, участь у проведенні експертиз законопроектів 

з питань, пов’язаних з нотаріальною діяльністю, забезпечення 

підвищення кваліфікації нотаріусів та їхніх помічників та  конт-

роль за дотриманням нотаріусами правил професійної етики.  

Безпосередньо нотаріальна діяльність особи в Чехії почина-

ється за умови відповідності особи таким умовам: отримання 

свідоцтва про право на заняття нотаріальною діяльністю, скла-

дання присяги нотаріуса, отримання гербової печатки нотаріуса від 

Міністерства юстиції, укладення договору страхування відпові-

дальності за шкоду, яка може виникнути у зв'язку з цією діяль-

ністю. Присяга нотаріуса в Чехії звучить так: «Я присягаю, задля 

своєї честі та сумління, що я буду дотримуватись конституційних 

та інших законів та загальнообов’язкових правових норм і 

зберігатиму таємницю. У своїй нотаріальній діяльності діятиму 
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неупереджено та незалежно». [2] Штамп нотаріуса повинен місти-

ти: його ім'я, прізвище  (науковий ступінь),  позначення «нотаріус», 

місцезнаходження нотаріальної контори, малий герб Чехії. В 

Україні така діяльність починається за умов, якщо особа отримала 

свідоцтво про право на заняття нотаріальною діяльністю, склала 

присягу, була призначена на посаду державного нотаріуса або 

отримала реєстраційне посвідчення приватного нотаріуса, заре-

єструвавши при цьому своє робоче місце у відповідності до вимог 

законодавства, отримала печатку нотаріуса, склала присягу. Текст 

української присяги нотаріуса звучить так: "Урочисто присягаю 

виконувати обов’язки нотаріуса чесно і сумлінно, згідно з законом 

і совістю, поважати права і законні інтереси фізичних та 

юридичних осіб, зберігати професійну таємницю, скрізь і завжди 

берегти чистоту високого звання нотаріуса".[1] 

Отже, в законодавстві України та Чехії щодо набуття статусу 

нотаріуса наявно багато як спільних, так і відмінних рис. Зокрема 

відрізняються деякі вимоги до осіб, що виявляють бажання зай-

матися нотаріальною діяльністю, а також певні аспекти призна-

чення нотаріусів на посади.  
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gives a brief historical overview of the origin of the term "genocide", 

analyzes the definition of genocide, regulated by the Convention on the 

Prevention and Punishment of the Crime of Genocide of December 9, 

1948, implemented in Article 6 of the Rome Statute of the International 

Criminal Court of July 17, 1998, then. The author considers a number 

of approaches to the interpretation of the term "genocide" by prominent 

jurists. The article presents the definitions of genocide formulated by 

well-known experts in the field of criminal law. 
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The emergence of the term genocide is associated with the 

development of the political and legal consciousness of mankind, as well 

as the development of humanitarian values. For a long time, there were 

certain norms in the formal and informal regulation of hostilities. But by 

the beginning of the 20th century, the level of development of 

international humanitarian law raised the problem of the human right to 

life. It is with this right that the understanding of genocide in modern 

political and legal science, as well as in everyday life, is connected. It is 

from the beginning of the 20th century that the conditions and the 

political and legal basis of the term "genocide" have been formed. 

It is generally accepted that the term "genocide" is bilingual and is 

formed by the symbiosis of the Greek word "genos" (genus, tribe) and 

the Latin - "caedere" (to kill) [1]. And if the Latin part of the term in 

question does not cause controversy, then there are certain 

disagreements about the Greek part in the scientific world. 

Some researchers associate the origin of the word "genocide" not 

with the Greek word "genos" (genus, tribe), but with the word "genesis" 

(from Greek - "origin"), believing that this word to a greater extent 

reflects the content the term "genocide", since it has a broader meaning, 

not limited to biological and ethnogenetic components [2]. 

Such an opinion has certain grounds, since it justifies the 

understanding of genocide not only as the destruction of a community 

of people united by virtue of its biological unity (national, racial groups), 

but also the extermination of other communities, the union of which 

occurs according to other criteria (for example, religious group). 

For the first time, the term "genocide" was introduced into 

scientific and political circulation by the Polish jurist Rafael Lemkin. In 
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October 1993, speaking at the 5th Conference dedicated to the issues of 

international criminal law, its unification and development, he proposed 

to recognize as a crime actions, the focus of which is based on the 

physical liquidation of any groups formed according to religious, 

political, social or ethnic sign [3, p. 15]. Rafael Lemkin characterizes 

these actions as illegal, subject to mandatory criminal prosecution. 

Ranking the acts in question as criminal attacks against humanity, 

the author of the report divides them into two groups of offenses: 

1) acts of barbarism, expressed in an encroachment on the lives of 

people or undermining the economic basis for the existence of this group 

of persons; 

2) acts of vandalism, expressed in the destruction of cultural 

property by: 

- forcible transfer of children of one group to people of another 

group; 

- forced, systematic and targeted withdrawal of specific elements 

of the culture of a certain group of people; 

- prohibition to use the native language at the household level and 

in personal relationships; 

- systematic destruction of books written and published in the 

language of the group, destruction of temples, museums, schools, 

monuments, religious and other institutions, cultural objects of the group 

or prohibition to use the cultural heritage of the group [2]. 

In addition, Rafael Lemkin proposed the conclusion of an 

international convention providing for punishment for such acts, as well 

as mechanisms for their prevention and suppression. A few years later, 

this initiative of Lemkin received its further development in the 

proposals of Professor V. Pella, who took the initiative to adopt a draft 

code of responsibility for the crimes in question and create an inter-

national court, whose competence could include the protection of rights 

person and citizen from the discriminatory policy of this or that state. 

However, the League of Nations limited itself only to the fact that 

in 1937 it developed the text of the Convention on Responsibility for 

International Terrorism, part of the provisions of which could be 

attributed to the concept of "genocide". Thus, by the beginning of the 
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Second World War, the concept of "genocide" arose, but this "nameless 

crime" in international law remained not enshrined in law. 

Today, genocide is an international crime. During the entire period 

of the Convention “On the Prevention and Punishment of the Crime of 

Genocide”, adopted by the UN General Assembly on December 9, 

1948, many acts already committed and known in history were 

classified as genocide, for example: the persecution of Christians in the 

Ottoman Empire (1915- 1923); many crimes of the Second World War 

(for example, the well-known extermination of Gypsies, Jews, Serbs), 

etc. [4, p. 46]. 

In conclusion, it should be noted that at the moment the final 

version of the international understanding of genocide is Article 6 of the 

Rome Statute of the International Criminal Court. The given norm of 

international criminal law literally reproduces the concept of genocide, 

which appeared for the first time in international law in the Genocide 

Convention. This fact testifies to the stable nature of the understanding 

of the crime under study from the standpoint of international law, 

although the Statute itself and the activities of the International Criminal 

Court today do not form an unequivocal position of states regarding the 

content and activities of the court. That is why international activities to 

stop the genocide and punish the participants in the genocide are of a 

mosaic nature, most of the criminals involved in the genocide are either 

unknown, since the people who were subjected to genocide were 

destroyed or were not punished. 
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У сучасних психологічних дослідженнях часто вказують на 

значущість проблеми пошуку сенсу життя в розвитку особистості 

у кризові та критичні періоди її життя. Важливим і актуальним на 

сьогодні є дослідження особливостей пошуку сенсу життя у 

надзвичайних умовах, які наразі пов’язані з воєнним станом в 

Україні. Вивчення того, яку роль відіграє рівень осмисленості 

життя і та пошуку місця в ньому в складних життєвих умовах є 

перспективою нашого подальшого дослідження. 

Проблема сенсу розглядалася в психології майже з початку її 

становлення як науки, тому є багато аспектів, серед яких можна 

виокремити проблему дослідження сенсожиттєвих орієнтацій в 

період складних життєвих обставин. Д.А. Леонтьєв розглядав 

сенсову систему як порівняльно стійку та автономну ієрархічно-

організовану систему, яка включає в себе ряд смислових структур, 

які функціонують як єдине ціле  [1]. 

У психологічній літературі сенс життя зазвичай характеризу-

ють як феномен, що забезпечує нормальне і продуктивне життя 

людини, втрата якого може мати трагічні наслідки [2]. Так, пси-

холог К. Обуховський зауважував про необхідність для дорослої 

людини  віднайти сенс свого життя.  

Б.С. Братусь писав, що сенс – це складна динамічна система, 

яка утворює особливу смислову сферу особистості і обумовлює 

всю діяльність індивіда. На його думку, сенс життя як про нагальну 

потребу, яка ґрунтується на фундаментальному протиріччі між 
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обмеженістю, смертністю індивідуального буття та універсаль-

ністю родової сутності людини. 

На думку дослідників сенс людського життя є складно-

організованою системою. Наприклад, Л.С. Виготський визначав 

динамічну сенсову систему як рівність емоційних та інтелекту-

альних процесів свідомості [3]. 

Основною функцією смислових утворень є регуляції 

діяльності, задаючи і реалізуючи деякі смислові спрямованості. 

Зрозуміти феномен функціонування особистості в різних життєвих 

ситуаціях можна, якщо розглядати сенс як систему, яка забезпечує 

функціонування самої особистості [4]. 

Метою нашого дослідження було визначення особливостей 

сенсожиттєвих орієнтацій під час воєнних дій в Україні. Всі 

респонденти, це особи, які є мешканцями м. Харкова та Харків-

ської області. Респонденти поділено умовно на три групи: ті, хто 

залишився у Харкові та Харківській області під час воєнних дій; 

хто переїхав на іншу територію України, у безпечніше місце; та хто 

переїхав за кордон. 

Для проведення дослідження було використано психодіагнос-

тичну методику життєстійкості С.М. Мадді. Життєстійкість це 

система переконань про себе, про весь світ, про взаємодію зі 

світом. Це диспозиція, яка об’єднала  три напрямки: залучення, 

контроль, прийняття ризику. Методика включає шкали. Шкала 

залучення – це  впевненість в тому, що людина включена до того, 

що навколо відбувається, їй надають можливість знайти щось 

важливе і цікаве для неї. Особистість з розвиненим напрямком 

залучення буде отримувати задоволення  від своєї діяльності та 

навпаки, відсутність  переконаності надає почуття непотрібності, 

відчуття «за межами» життя. Шкала контролю дає чітку переко-

наність у тому, що боротьба впливає на результат того, що навколо 

відбувається, якщо, навіть, немає стовідсоткової впевненості в 

успіху. Відсутність контролю, дає відчуття власної безпорадності. 

Особистість, у якої розвинений напрямок контролю, є відчуття, що 

вона вибирає власну діяльність і свій шлях самостійно. Шкала 

ухвалення ризику. Розуміння і прийняття ризику  дає 



 

94 

переконаність в тому, що все, що з людиною відбувається, 

позитивно впливає на її  розвиток за рахунок досвіду і  є байдужим, 

позитивним чи негативним. Особистість, яка споглядає своє життя, 

як  на спосіб набуття досвіду, має змогу діяти за відсутності 

надійних гарантій успіху, розуміючи можливі ризики, так би 

мовити на власний розсуд. Основою прийняття ризику є ідея 

розвитку через активне засвоєння знань із досвіду та подальше їх 

використання [5]. 

За подальшим дослідженням проведемо порівняльний 

аналіз:чи є відмінності у смисложиттєвих орієнтаціях тих людей, 

що змінили місце проживання від тих,хто залишився у Харкові чи 

у Харківській області.Перспективою дослідження буде виявити у 

розділених для дослідження групах,сенсожиттєві орієнтації та 

порівняти результати цих груп. 
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Анотація: мета написання тез полягала в потрібності розгля-

нути актуальні питання регулювання форс-мажору в умовах 

воєнного стану та пандемії COVID-19, проаналізувати реле-

вантну судову практику та зробити прогноз переспектив 

розвитку цього питання. 

Ключові слова: форс-мажор, господарське зобов’язання, договір, 

суб’єкт господарської діяльності. 

Обставини воєнної агресії рф проти України зумовили 

зростання актуальності використання поняття форс-мажор у 

господарських правовідносинах. Господарський кодекс не 

оперує поняттям форс-мажор, але містить положення статті 

частини 2 статті 218, яка встановлює, що суб'єкт 

господарювання за порушення господарського зобов'язання не 

несе господарсько-правову відповідальність, якщо доведе, що 

належне виконання зобов'язання виявилося неможливим 

внаслідок дії непереборної сили. Законодавець вважає, що це 

настання надзвичайних і невідворотних обставин, які стали 

перешкодою для виконання стороною свого зобов’язання.  

Потенційно у договорі можливо прописати перелік так званих 

обставин, у разі настання яких за порушення господарського 

зобов'язання суб’єкт господарювання не несе господарсько-

правову відповідальність. На жаль, практика показує, що до 

регламентування цього питання у договорах не зверталися до 

подій 24 лютого 2022 року. Для засвідчення форс-мажорних 

обставин слід звертатися до Торгово-промислової палати України. 
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Її повноваження встановлюються Законом «Про торгово-

промислові палати в Україні». Суб’єкт господарської діяльності 

повинен звернутися до неї з проханням засвідчити форс-мажорні 

обставини і, відповідно до положень статті 14-1, Торгово-промис-

лова палата України та регіональні торгово-промислові палати 

засвідчують форс-мажорні обставини (обставини непереборної 

сили) та видають сертифікат про такі обставини протягом семи 

днів з дня звернення суб’єкта господарської діяльності. 28 лютого 

2022 року у своєму листі № 2024/02.0-7.1 Торгово-промислова 

палата засвідчила наявність форс-мажорної обставини (обставини 

непереборної сили), а саме військову агресію Російської Федерації 

проти України, яка стала підставою введення воєнного стану із 24 

лютого 2022.  

Форс-мажорні обставини відповідно до положень законо-

давства можна поділити на 3 групи: 

➢ Викликані воєнними діями: військові дії, збройний 

конфлікт або серйозна погроза такого конфлікту, оголошена та 

неоголошена війна, блокада, військове ембарго, загальна військова 

мобілізація; 

➢ Викликані суспільними хвилюваннями: акти тероризму, 

диверсії, піратства, безлади, революція, заколот, повстання, масові 

заворушення, громадська демонстрація, блокада, страйк, введення 

комендантської години, карантину, встановленого Кабінетом 

Міністрів України. 

➢ Викликані техногенними та природними факторами: 

аварія, пожежа, вибух, епідемія, сильний шторм, циклон, ураган, 

торнадо, буревій, повінь, нагромадження снігу, ожеледь, град, 

заморозки, замерзання моря, проток, портів, перевалів, землетрус, 

блискавка, пожежа, посуха, просідання і зсув ґрунту. 

Слід зазначити, що обставини форс-мажору не звільняють 

сторін від виконання самого зобов’язання, якщо це не було 

встановлено договором. Суб’єкти звільняють лише від відпові-

дальності за неналежне виконання зобов’язання. Прикладом цього 

може бути поставка пошкодженого товару, бо судно потрапило в 

сильний шторм. Щоправда, відповідно до постанови Верховного 
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Суду у справі № 910/18480/20, форс-мажорні обставини можуть 

бути враховані при вирішенні питання про зменшення розміру 

штрафних санкцій [1].  

При розгляді справи № 910/8040/20 Верховний Суд у 

постанові від 08.07.2021 дійшов висновку, що обставини непере-

борної сили мають існувати саме на момент виконання зобов'язан-

ня за договором. Суд підкреслив, що внесення до переліку форс-

мажорних обставин карантину не свідчить про те, що карантин 

автоматично звільняє сторону зобов'язання від відповідальності за 

невиконання її обов'язку.  

Варто наголосити, що форс-мажорні обставини не завжди 

звільняють орендаря від орендної плати. Для цього потрібно, щоб 

існувала неможливість використання орендованого майна, на чому 

Верховний Суд наголосив у свої Постанові у справі аеропорту 

Бориспіль проти Кафе-бар плюс. Неможливість використання 

орендованого майна може полягати у відсутності до нього досту-

пу: наприклад таке майно може перебувати наразі на окупованій 

теориторії. 

Отже, поняття форс-мажору в господарських правовідноси-

нах є надзвичайно важливим у нинішніх обставинах та потребує 

детального вивчення на практиці. 
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Розвиток електронної комерції, сучасних інформаційних 

технологій та зростання мобільності факторів виробництва, а 

також глобалізація стали відмінними рисами останнього століття. 

Ці особливості посилили протиріччя між глобальною економікою 

та місцевим оподаткуванням, тому постало питання необхідності 

внесення змін до сучасних податкових систем [1].  

Глобальний ринок ІТ зазнав значних змін за останні два роки. 

М.П. Городинський звертає увагу на успіх таких великих ІТ-

компаній, як Facebook, Amazon Prime, Apple, Google, Twitter, 

Netflix, Xbox, Uber та інші, що стали невід’ємною частиною 

діяльності сучасної людини і прикладом для представників нової 

глобальної цифрової економіки [2]. 

Необхідно погодитись із А.А. Боровським та І.А. Лук’яновою, 

що належне вдосконалення правового регулювання оподатку-

вання ІТ-діяльності має включати не лише реформування право-

вих норм, а й розробку комплексної програми розвитку (або 

стратегію) оподаткування для досягнення якісно нового рівня 

податкового суверенітету держави як складової фінансового 

суверенітету держави, що гарантує надходження необхідних 

ресурсів для виконання державою всіх її завдань та, насамперед, у 

галузі соціальної політики та підвищення рівня життя своїх 

громадян [3].  
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Саме із податковим суверенітетом та податковою юрисдик-

цією держав, на нашу думку, тісно пов’язана правова природа 

оподаткування ІТ-діяльності, враховуючи такі її властивості, як 

транскордонність та екстериторіальність. Розвиток співробітницт-

ва держав у сфері контролю руху грошових потоків, запобігання 

розмиванню податкової бази транснаціональними компаніями, 

переведення прибутку у низькоподаткові юрисдикції стали 

причиною розвитку міжнародного податкового співробітництва, а 

також посилення ролі податкових систем країн у всьому світі [3]. 

Стосовно сфери оподаткування ІТ-діяльності податкова 

юрисдикція являє собою владу створювати правила оподатку-

вання, обов’язкові для зазначених у них суб’єктів - резидентів та 

нерезидентів - які визнаються іншими державами як дійсні. У 

рамках конституційних принципів держави вільні у виборі правил 

здійснення податкової юрисдикції, маючи свободу розсуду у 

поширенні юрисдикції на осіб, пов’язаних з ними певними чин-

никами, а також на майно, щодо якого може бути зроблений 

аналогічний висновок. Ми погоджуємось із думкою І.О. Хава-

нової, що правильно вести мову про наявність зв’язку саме з 

державою, а не з державною територією, оскільки просторові межі, 

в рамках яких реалізуються суверенні права та обов'язки держави, 

ширші за географічну сферу в межах державного кордону [4]. 

На думку Л.В. Терентьєвої, розвиток інформаційних техно-

логій сприяв істотній зміні функціонування традиційних елементів 

держави і суспільства. У результаті розширення комунікаційних 

кордонів знижується вплив просторово-часових і національних 

кордонів. Специфіка формування та розвитку відносин поза 

територіальними кордонами, а саме, у віртуальному просторі може 

видозмінити правові форми реалізації державної влади [5]. 

А.А. Самарін зазначає, що публічно-правовий характер глоба-

лізаційних процесів змінив обсяг суверенних прав держав, змен-

шуючи суверенні права окремих держав на користь збільшення 

прав недержавних суб’єктів. На думку автора, даний фактор 

сприяє зростанню обсягу екстериторіальної юрисдикції, оскільки 

зв’язок території та права здійснюється саме державою [6].  
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Такі поняття, як постійне представництво, точки продажу, 

класифікація продуктів і доходів, які використовуються в процесі 

оподаткування, стали частково невідповідними сучасному стану 

речей. У зв’язку з тим, що нині важко визначити місцезнаходження 

продавця та споживача під час транзакції в Інтернеті, постала 

проблема втрати податкових надходжень. ІТ-діяльність дозволяє 

підприємствам отримувати свій дохід без будь-якої фізичної при-

сутності. Через ці наслідки розвитку ІТ-діяльності податкові адмі-

ністрації не отримують належну інформацію про податки, які не-

обхідно стягнути і, таким чином, мають місце податкові втрати [7].   

Таким чином, правова природа оподаткування ІТ-діяльності 

тісно пов’язана із податковим суверенітетом та податковою 

юрисдикцією держав. Стрімкий розвиток ІТ-діяльності ставить 

уряди держав перед необхідністю зміни підходів до визначення 

постійного представництва з метою оподаткування компаній, що 

можуть отримувати прибуток на території певної держави без 

фізичної присутності. 
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Вступ 

Логістичні задачі оперативного планування для  перевезень 

людських ресурсів є актуальними для моделювання надзвичайних 

ситуацій, планування перевезень із зони  стихійного лиха, у 
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практиці підготовки  військових операцій.Більшість логістичних 

оптимізаційних задач є дискретними. Особливістю моделей таких 

задач є  складна  система обмежень, особливо коли на параметри 

цільової функції накладаються умови цілочисельності. Відповідно 

і алгоритм пошуку рішення вимагає адаптації до такого класу 

задач.  

Вибір моделі для досліджень 

 Розглянемо  модель  логістичної  задачі  у формі  неперервної  

нелінійної задачі оптимізації. Загальна задача планування 

розглядається у такій постановці. Є ряд маршрутів, для яких є 

відомою орієнтовна кількість пасажирів для разового перевезення. 

Необхідно розрахувати кількість транспортних одиниць для 

перевезення потрібної кількості пасажирів на кожному маршруті. 

Розрахунок ведеться для певної транспортної бази перевізника, яка 

може містити транспортні засоби  різних типів і різної місткості  

для пасажирів.  Математична постановка такої задачі має вигляд. 

Знайти   

                  
2

zi

m

1i

i )Nnk()k(Fmin −= 
=

                          (1) 

Де m – задана кількість типів  в транспортній  базі; ni – задана 

місткість окремого  автобуса; ki  – обчислювана кількість одиниць 

окремого  типу;  Nz  –  задана кількість пасажирів на маршруті.  

Обмеження задачі включають: 

обмеження  на існуючу кількість  типів автобусів – 

           1 <= ki  <= ki 
max ; і є  [1,m]. 

Добуток ki ni   у виразі (1) означає  допустиму кількість паса-

жирів, яку може перевозити к-одиниць окремого типу транспорту.  

Розв’язок задачі дає копт – необхідну кількість одиниць кожного 

типу транспорту, задіяних на перевезеннях окремого  маршруту.  

Алгоритм обчислення 

Розглянута  модель задачі є неперервною задачею оптимізації. 

Задача є багатоекстремальною [2]. При різних початкових 
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значеннях к можливі варіанти рішень, відмінних за  кількістю  

одиниць транспорту. Це дає змогу обрати оптимальний варіант 

транспортного набору  для маршруту. Алгоритми вирішення 

описаної задачі у формі (1) є відомими. Вони реалізовані в багатьох 

програмних засобах Mathcad, Matlab, Excel.  

Для реалізації алгоритму  обрана система Excel, в якій можна 

обчислити рішення задачі оптимізації за допомогою процедури 

«Пошук рішення». В табл. 1 подано результати обчислень для  4-х  

маршрутів з різним плановим заповненням  пасажирами при   

наявності  парку транспорту з поданими типами. В останній 

колонці є дані для   неповного вибору з типів у  парку.  Результати 

моделювання показують, що похибка обчислень є малою для всіх  

значень планових перевезень.   

Таблиця 1 

Результати обчислень 4-х планів перевезень 
Типи транспорту, 

Місткість 

Обчислена 

кількість, шт 

Обчислена 

кількість, 

шт 

Обчислена 

кількість, 

шт 

Обчислена 

кількість, 

шт 

Opel Movano (18) 4 4 4 4 

ЛАЗ-5269 (90) 3 3 3 0 

«Богдан» А-064 (17)  7 13 15 15 

«Богдан» А-069 (4) 3 3 3 3 

«Богдан» А-091 (21)  8 13 13 0 

ЛАЗ-1414 (38)  5 5 5 5 

ЛАЗ-5207 (36) 12 26 29 0 

Nissan Primastar (11) 5 9 21 17 

А-092 «Богдан» (27) 9 20 31 31 

ЛАЗ Лайнер (36)  12 25 29 0 

Кількість транспорту 68 121 153 75 

Планова к-ть пасажирів 2000 3500 4225 1550 

Обчислена к-ть пасажирів 1993 3513 4228 1553 

Похибка  7 13 3 3 

Висновки 

Застосування моделі (1) для задачі планування перевезень 

дозволяє автоматизувати її вирішення. Оскільки рішення задачі мо-

жуть містити багато варіантів, то вони можуть розглядатись як, 

кластери, обчислені за однаковим критерієм-кількістю перевезень. 

Це є доброю основою для підтримки рішень у менеджменті 
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логістики.  

Література: 

1. Крикавський Є.В. Логістика в стратегії економічного 

розвитку / Є.В. Крикавський. – Львів: Вид-во НУ «Львівська 

політехніка», 2002. – 67 с.  

2. Федорчук Є.Н. Алгоритми і технології пошуку кластерів 

на основі оптимізаційних критеріїв для товарних баз даних / Є.Н. 

Федорчук // Вісник Національного університету «Львівська 

політехніка». – Сер.: Комп'ютерні системи проектування. Теорія і 

практика. – Львів : Вид-во НУ «Львівська політехніка». – 2007. – 

Вип. 591. – С. 48-52.  

________________________________________________________ 

UDC 332.1:334.061.2:339.1:339.9:656.1/.7:658.1:658.8 

Economic Sciences  
 

СТВОРЕННЯ ДІЄВИХ МЕХАНІЗМІВ СТИМУЛЮВАННЯ  

БІЗНЕС-АКТИВНОСТІ ЛОГІСТИЧНИХ КОМПАНІЙ  

УКРАЇНИ ТА ПОЛЬЩІ  
 

Трушкіна Н. В. 

кандидат економічних наук, старший дослідник 

Інститут економіки промисловості НАН України  

м. Київ, Україна 

Анотація: На даний час у період збройної агресії росії проти 

України актуалізуються питання міжнародного партнерства і 

транскордонного співробітництва з Польщею у сфері транс-

портної логістики. Це, у першу чергу, пов’язано з виникненням 

суттєвих проблем організації зовнішньоекономічної логістичної 

діяльності через блокування морських портів. Для вирішення цих 

проблем запропоновано створювати на підставі спільних ініціа-

тив та укладених угод між Україною та Польщею відповідні 

організаційні форми об’єднання та транскордонного співробіт-

ництва, а також розробляти й реалізовувати проєкти, програми 

та стратегії трансформації національних логістичних систем. 
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Abstract: Currently, in the period of Russia's armed aggression against 

Ukraine, the issues of international partnership and cross-border 

cooperation with Poland in the field of transport logistics are being 

updated. This is primarily due to the emergence of significant problems 

in the organization of foreign economic logistics activities due to the 

blocking of seaports. To solve these problems, it is proposed to create 

appropriate organizational forms of association and cross-border 

cooperation on the basis of joint initiatives and concluded agreements 

between Ukraine and Poland, as well as to develop and implement 

projects, programs and strategies for the transformation of national 
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In the war and post-war period, the priority direction should be the 

intensification of cross-border cooperation between the border regions 

of Ukraine (Volyn, Zakarpattia, and Lviv regions) and Poland. This is 

due to the emergence of significant problems in the organization of 

international logistics activities in the structure of foreign trade [1-4] due 

to the blocking of seaports, the need to modernize the transport 

infrastructure on the basis of clustering [5-8], digitalization [9-11], the 

environmental [12-17] in the context of ensuring balanced sustainable 

development. 
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According to the Center for Economic and Business Research 

(CEBR), a negative consequence of Russia's aggression against Ukraine 

was a decrease in investor confidence in the national economy. This, in 

turn, led to a loss of 72 billion dollars USA investments or up to 10.3 

billion dollars USA annually. At the same time, the constant reduction 

in the volume of export deliveries led to the total losses of Ukraine for 

2014-2020 to 162 billion dollars USA due to the blockade of seaports. 

According to the calculations of the Center for Economic Strategy, 

the volume of exports in March 2022 decreased by 50% (to 2.7 billion 

dollars), and imports - by 30% (to 1.8 billion dollars). The export of 

metals almost stopped, and agricultural products – decreased by 4 times. 

At the same time, sea freight transportation (62% of the all-Ukrainian 

volume of export deliveries in 2021 in dollars) was stopped due to the 

blockade of seaports. Rail (12%) and road (23%) shipment of goods are 

seriously complicated. 

So, the following can be attributed to the key barriers inhibiting the 

effective organization of foreign economic logistics activities in 

Ukraine: 1) disruption of food supply chains; 2) a decrease in the volume 

of export deliveries of products due to the blocking of seaports; 3) 

improper fulfillment of terms and terms of foreign economic contracts; 

4) increase in transaction costs and logistics; 5) shortage of fuel due to 

the destruction of fuel warehouses and complex transport logistics; 6) 

limited amount of direct investments in the formation and functioning 

of the relevant logistics infrastructure (terminals, warehouse complexes, 

distribution centers, cluster formations), etc. 

In order to restore the national economy of Ukraine, it is expedient 

to form a flexible logistics system that would be able to quickly respond 

to external threats and adapt to them. For this, it is necessary to: 1) direct 

the joint efforts of representatives of the government, business, 

scientific, educational, public, and international communities to over-

come the challenges that arise in the conditions of war; 2) reorientation 

of the existing logistics infrastructure; 3) changing the direction of all 

export flows from southern ports to western land ports. 

And with this in mind, the Polish direction is becoming a key 

logistics center for Ukrainian exports due to the blocking of Black Sea 
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ports. That is, new opportunities and prospects for cooperation with 

Poland as a strategic partner have appeared (for example, the Polish 

seaport of Kolobrzeg, located on the coast of the Baltic Sea between 

Swinoujscie and Gdynia, offers transhipment of Ukrainian export 

agricultural products at the company's facilities; the implementation of 

several pilot projects has begun ). 

During the war, Ukraine and Poland signed a memorandum on 

strengthening bilateral cooperation in the field of railway transport, 

according to which it is planned to create a joint logistics enterprise. 

This, in turn, will allow to radically increase the volume of railway 

transportation of Ukrainian exports to the EU and to world markets 

through Europe. 

The Ministry of Economic Development and Technologies of 

Poland and the Ministry of Economy of Ukraine signed a Memorandum 

on the development of trade promotion tools. The purpose of the 

agreement is to strengthen bilateral economic cooperation through trade 

facilitation with an emphasis on providing insurance coverage for the 

supply of goods and services. This refers to the procedure for insuring 

transport and cargo that Polish partners will import to Ukraine. In 

particular, this can be done through the Polish export credit agency 

KUKE. The implementation of this Memorandum will contribute to the 

growth of the volume of export-import operations in the structure of 

foreign trade with Poland. Thanks to insurance instruments, Ukrainian 

businesses will be able to attract the maximum number of Polish 

logistics companies to service the necessary volume of export-import 

operations. 

In order to intensify cross-border cooperation between Ukraine and 

Poland in the field of transport logistics, it is necessary to create 

appropriate organizational forms based on joint initiatives and signed 

agreements (association of Euroregional cooperation, association of 

territorial cooperation, Euroregion, cross-border transport and logistics 

clusters, transport hubs, etc.), as well as develop and implement projects, 

programs and strategies for the transformation of regional transport and 

logistics systems. At the same time, modern conditions of interstate and 

cross-border cooperation of Ukraine and Poland in the direction of 
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increasing the efficiency of foreign economic logistics activities and the 

functioning of transport infrastructure require scientific substantiation 

of institutional provisions and the development of appropriate 

recommendations for their implementation. First of all, it is proposed 

to develop the Concept of creating a cross-border transport and 

logistics cluster of the border regions of Ukraine and the countries of 

the Visegrad Four. 

It is worth making changes and additions to the Association 

Agreement between Ukraine and the EU, the Laws of Ukraine “On 

Cross-Border Cooperation” and “On the Basics of State Regional 

Policy”, the State Program for the Development of Cross-Border 

Cooperation for 2021-2027, Regional Development Strategies of the 

Volyn, Zakarpattia and Lviv Regions until 2027 in terms of creating 

appropriate institutional conditions for the formation and functioning of 

a cross-border transport and logistics cluster. 

In addition, the Concept of the National Strategy for the formation 

and development of cross-border clusters should be developed and 

approved and the mechanisms of financial support for their functioning 

should be defined. 

Prospects for further research consist in the development of the 

Concept of creating a cross-border transport and logistics cluster as a 

mechanism for ensuring the sustainable development of the border 

regions of Ukraine and Poland. 
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Юридичні науки 
 

КРИМІНОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА КОРУПЦІЙНОЇ 

ЗЛОЧИННОСТІ  
 

Фурсов Владислав Миколайович, 

 Горловий Ілля Вікторович  

здобувач вищої освіти 3 курсу  

Науковий керівник:  

Чорна Аліна Геннадіївна  

капітан поліції, старший викладач  

кафедри кримінального права та кримінології  

Дніпропетровський державний  

університет внутрішніх справ 

м Дніпро, Україна 

Явище корупції, отримання неправомірної вигоди, вигоди у 

власних інтересах існувало з початку витоків людського існування, 

в різні часи з нею боролися по різному, але очевидно, що воно досі 

не зникло, а, навпаки, набуло доволі різноманітних форм та 

способів здійснення. Саме з моменту появи держави, відповідних 

органів державної влади та посадових осіб, яким були надані 

владні повноваження та певні привілеї у таких осіб з’являється 

можливість користуватися наданими їм повноваженнями у влас-

них інтересах, не пов’язаних із сумлінним виконанням службових 

обов’язків  [2]. 

Доцільно зазначити, що питання кримінологічної характерис-

тики стало предметом дослідження багатьох вчених, таких як  

О. Дудоров, О. Кальман, О. Литвак, В. Лукомський, М. Мельник, 

А. Мудров, Є. Невмержицький та інші. З досліджень зазначених 
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вчених випливає, що поняття корупційної злочинності не варто 

ототожнювати із сукупністю корупційних злочинів, які передба-

чені Особливою частиною Кримінального кодексу України (далі – 

КК України). На основі загальнотеоретичних визначень злочин-

ності поняття «корупційна злочинність» можна розглядати як 

історично мінливе, відносно масове, стійке, самодетермінуюче, 

соціально негативне явище, що становить систему корупційних 

злочинів [5]. 

Перейдемо до викладу основного матеріалу, тобто криміно-

логічної характеристики корупційної злочинності, яка складається 

з таких елементів як: об’єкт, предмет, суб’єкт, суб’єктивна сто-

рона, передумови вчинення та детермінанти корупційної злочин-

ності.  

Отже, об’єктом корупційної злочинності є суспільні відноси-

ни, що забезпечують службу в органах державної влади, місцевого 

самоврядування, а також в юридичних особах публічного і приват-

ного права,  за рахунок їх фінансування із законних джерел, що 

унеможливлює підкупність службових осіб. Відповідно предме-

том корупційної злочинності є власне надання, обіцянка, пропо-

зиція чи одержання неправомірної вигоди. Визначення поняття 

неправомірної вигоди надано в примітках до декількох статей КК 

України [4]. Зокрема, у примітці до ст. 364-1 КК України вказано, 

що під неправомірною вигодою у статтях 364, 364-1, 365-2, 368, 

368-2, 368-3, 368-4, 369, 369-2 та 370 КК України необхідно 

розуміти грошові кошти або інше майно, переваги, пільги, 

послуги, нематеріальні активи, які пропонують, обіцяють, надають 

або одержують без законних на те підстав. У статтях 354, 368-3, 

368-4 КК України під неправомірною вигодою слід розуміти 

грошові кошти чи інше майно, переваги, пільги, послуги, що 

перевищують 1,5 неоподатковуваного мінімуму доходів громадян, 

або нематеріальні активи, які пропонують, обіцяють, надають чи 

одержують без законних на те підстав.  

Суб’єктами корупційної злочинності є: загальний (передба-

чених у частинах 1, 2 ст. 368-3, ч. 1 ст. 368-4, ст. 369, ст. 369-2 КК 

України); службові особи; службові особи юридичної особи 
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приватного права незалежно від організаційно-правової форми (ст. 

364-1, ч. 3 ст. 368-3, ч. 3 ст. 370 КК України); особи, що надають 

публічні послуги – аудитори, нотаріуси, оцінювачі  (ст. 365-2, ч. 3 

ст. 368-4 КК України); особи, які працюють на користь підпри-

ємства, установи, організації (ст. 354 КК України) [1]. Суб’єктивна 

сторона даного різновиду злочинності характеризується умисною 

формою вини.  

Предметна сутність корупційних відносин визначається пере-

дусім тим, що останні є різновидом суспільних (суспільно неприй-

нятних) відносин. Вони виникають через існування у суспільстві 

об’єктивних та суб’єктивних соціальних, економічних і політич-

них передумов та зумовленого ними соціально-психологічного їх 

відбиття як відносно самостійного феномену. Основними переду-

мовами корупції насамперед є кризове становище різних галузей 

економіки України, повільне, непослідовне й незавершене її 

реформування та системна корупція в країні [3]. 

До детермінантів корупційної злочинності відносяться такі 

фактори як:  

1) Політичні, прикладом є радикальний перехід українського 

суспільства від партійно-тоталітарної системи до демократичної, 

соціальної та правової держави;  

2) Економічні, тобто низький рівень заробітних плат більшо-

сті населення України, відсутність прозорого механізму діяльності 

окремих посадових осіб та державних органів, збільшення кількос-

ті осіб, які незаконним способом отримали свої грошові здобутки;  

3) Правові – наявність прогалин у чинному законодавстві 

щодо регулювання діяльності органів державної влади та їхніх 

посадових осіб, відсутність ефективного парламентського контро-

лю за діяльністю вищих посадових осіб виконавчої гілки влади, 

серед іншого керівників правоохоронних органів; 

4) Організаційно-управлінські, тобто відсутність чіткої регла-

ментації повноважень, механізмів унеможливлення прийняття на 

службу лідерів і членів злочинних угруповань, відсутність певних 

працівників, які б контролювали цю сферу; б) недостатня регламен-

тація правил поведінки та процедур здійснення повноважень ;  
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5) Соціально-психологічні - зорієнтованість значної частини 

населення на протиправне вирішення життєвих питань, внаслідок 

чого корупція із соціальної аномалії перетворюється у правило 

поведінки; моральна деформація частини керівників, яка проявля-

ється як у вчиненні ними кримінальних правопорушень, так і в 

поблажливому ставленні до корупційних діянь із боку підлеглих 

(кругова порука) [4]. 

Отже, з вищевикладеного можемо зробити висновок, що 

корупційна злочинність це історично мінливе, відносно масове, 

стійке, самодетермінуюче, соціально негативне явище, що стано-

вить систему корупційних злочинів [5]. Криміногенних факторів, 

які є каталізаторами існування корупційної злочинності є доволі 

різноманітними, та мають політичний, економічний, правовий, 

соціально-психологічний, організаційно-управлінський характер. 

Харктеристика корупційної злочинності складається з таких 

елементів як: об’єкт, предмет, суб’єкт, суб’єктивна сторона, пере-

думови вчинення та детермінанти корупційної злочинності [4]. 

Література: 

1. Кримінальний кодекс України Відомості Верховної Ради 

України (ВВР), 2001, № 25-26, ст.131 URL: https://zakon.ra-

da.gov.ua/laws/show/2341-14#Text (дата звернення: 09.08.2022) 

2. Бусол О.Ю. Протидія корупційній злочинності в Україні у 

сучасний період: монографія. Київ : Ін Юре, 2014. 564 с. 

3. Кримінологія: підручник / [Б.М. Головкін, В.В. Голіна, 

О.В. Лисодєд та ін.]; за аг. ред. Б.М. Головкіна. Харків: Право, 

2020. 384 с. 

4. Кримінологічна характеристика корупційної злочинності 

URL: https://arm.naiau.kiev.ua/books/prevention_of_corruption/info/ 

lec2.html  

5. І. Мезенцева Кримінологічна характеристика корупційної 

злочинності, Науковий часопис Національної академії прокура-

тури України 4’2014, с. 106-113 URL:  http://www.chasopysna-

pu.gp.gov.ua/ua/pdf/4-2015/mezenceva.pdf  

  



 

115 

NOTES 

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________



 

116 

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________ 


